
|X

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Anul XIII Nr. 3388Problema trebuie să
Subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru 

dezarmare ale cărui lucrări au fost în
trerupte timp de aproape trei luni își reia 
mîine activitatea la New York. Milioane 
de oameni simpli din întreaga lume care 
urmăresc cu cea mai mare atenție orice 
■acțiune menită să duca la înlăturarea pri
mejdiei unor noi războaie și. la stabilirea 
unei atmosfere de încredere și colaborare 
între state așteaptă acest eveniment cu 
un deosebit interes. Atitudinea lor nu este 
cîtuși de puțin neîntemeiată. Astăzi, mai 
mult ca aricind în condițiile noului cli
mat creat de istorica conferință de la Ge
neva, popoarele sînt Convinse că diferitele 
probleme litigioase pot și trebuie să fie 
rezolvate pe calea tratativelor și că deci 
și problema reducerii armamentului și a 
interzicerii armelor de exterminare în 
masă își poate găsi la rîndul ei rezol
varea.

Realizarea unui acord în problema de
zarmării ar pune capăt cursei înarmări
lor și ar micșora povara grea a impozi
telor care apăsă pe umerii oamenilor 
muncii. Uriașe resurse care astăzi sint 
irosite în scopul creării unor mijloace de 
distrugere ar fi utilizate pentru dezvol
tarea producției, pentru îmbunătățirea 
traiului popoarelor. Recenta conferință de 
la Geneva pentru folosirea energiei ato
mice în scopuri pașnice a dovedit destul 
de clar uriașele perspective pe care le 
deschide progresului omenirii utilizarea 
acestei energii. Ar fi însă total greșit 
daca am reduce importanța conferinței 
numai la atît. Înțelegerea și colaborarea 
care a domnit cu prilejul lucrărilor ei, în
tre reprezentanții științei din cele două 
părți ale lumii, a arătat că dacă în pro
blema folosirii pașnice a energiei ato
mice s a putut ajunge la o ințe.egere, cu 
atît mai mult trebuie să se ajungă la un 
rezultat asemănător și în privința inter
zicerii armei atomice ca și a celorlalte 
arme de exterminare în masă. Pentru 
realizarea acestei dorinți fierbinți a po
poarelor se cere însă ca fiecare dintre 
puterile participante la lucrările subcomi
tetului Comisiei O.N.U. pentru dezar
mare, dînd dovadă de înțelegere și bună
voință, să caute ca împreună cu Celelalte 
puteri să găsească o cale comună spre 
rea'izarea unui acord.

Delegația sovietică în cadrul conferinței 
de la Geneva, a arătat că înfăptuirea 
unui larg program de dezarmare este po
sibilă numai in condițiile stabilirii unei 
atmosfere de încredere între state și că 
tocmai în această direcție trebuie îndrep
tate eforturile comune. Analizînd propu
nerile făcute în declarația din 10 mai, șo- 
fu.i delegației sovietice a arătat totodată că 
Uniunea Sovietică este gata să examine
ze orice altă propunere menită să ducă la 
rezolvarea problemei reducerii armamen
telor și interzicerii armei atomice. Ca o 
dovadă a dorinței guvernului sovietic de 
a trece la luarea de măsuri cît mai rapide 
și mai eficace, delegația sovietică s-a pro
nunțat pentru reducerea efectivului for
țelor armate și armamentelor fără alte 
amînări. Delegația sovietică a propus ca 
cele patru puteri participante >la confe- 
rnță să dea un exemplu în această pri-

Intîlnire prietenească
Sîmbătă dimineața, pionierii din Capitală 

au primit la Paia.ul Pionierilor oaspeți 
di agi: peste 50 de copii francezi care și-au 
petrecut vacanța în țara noastră — fii și 
fiice ale unor luptători din rezistența france
ză sau victime ale teroarei naziste.

In numele copiilor francezi, Helene Rol

Cind am luat drumul Hațegului, e-a 
pe vremea cind acolo mai tirzor ca în 
șesurile noastre, înflorea liliacul. Pe mun
ții din jurul Retezatului sta omătul ca 
pinzele de in întinse la nălbit. Plouase 
de cu seara, și la ceasul acela timpuriu 
al dimineții, șoseaua Sintămăriei era par
că o prispă netezită de o mină nevăzută. 
Iată, pină a nu intra în tirg, o clădire de 
cărămidă roșie cu un hogeac înalt gîl- 
giind vălătuci de fum. E fabrica de mar
meladă. Mai bucuros i-aș spune zăcătoa- 
rea de povidlă. Vorba asta marmeladă te 
ne-a venit de la spanioli ca și pandișpa- 
nul, mi se pare un barbarism. Bănuiesc 
că țăranii d n părțile locului mai degrabă 
spun chisăliță virtoasă.

Drumul ăsta îl mai făcusem intr-o 
toamnă tirzie, cind din spre munte cobo
rau care cu coviltire grele, cu tot soiul 
de mere, ce impinzeau cuprinsul de-o 
mireasmă adormitoare. Acum, dacă po
posii la poarta zăcătorii, mi-a mirosit par
că a cramă: poamele puse la dospit in 
căzi uriașe ce pe curind s-or preface în 
calupuri de chisăliță virtoasă, adică in... 
marmeladă. Dar greu de pătruns in ogra
dă. Bundaș, dinele ca de tăciune cu colți 
de fildeș, mai-mai să rupă lanțul.

★
Pulpele, sau cum am spune noi carnea 

fructelor, se fierb cu puterea aburului la
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4 pagini — 20 banidezarmării ie rezolvată
vir.ță, redueîndu-și efectivul militar cu 
contingentele retrase de pe teritoriul Aus
triei. Totodată guvernul sovietic a făcut 
cunoscută hotărîrea sa de a retrage pe 
teritoriul sovietic toate trupele sovietice 
aflate pe teritoriul Austriei și de a redu
ce efectivul total al forjelor armate so
vietice cu numărul trupelor retrase din 
Austria.

Zilele trecute Uniunea Sovietică a adus 
o nouă șl importantă contribuție la rezol
varea problemei dezarmării hotărînd ca 
pînă la 15 decembrie 1955 să reducă cu 
640.000 de oameni efectivul forțelor sale 
armate. Această măsură luată în preajma 
reînceperii lucrărilor subcomitetului Comi
siei O.N.U. pentru dezarmare vine să a- 
rate din nou dorința Uniunii. Sovietice de 
a contribui la realizarea unui succes în 
cadrul acestui subcomitet ca și în cadrul 
conferinței din octombrie a miniștrilor 
Afacerilor Externe. Gestul sovietic a fost 
urmat de cel al R. Cehoslovace, care a 
hotărît la rîndul său să reducă efectivul 
forțelor sale armate, demobilizînd un nu
măr de 34.000 de oameni.

Includerea problemei dezarmării pe or
dinea de zi a conferinței de la Geneva, 
discuțiile purtate în jurul ei ca și directi
vele către miniștrii Afacerilor Externe 
arată că rezolvarea acestei probleme are 
o importanță deosebită pentru înlăturarea 
primejdiei unor noi războaie, pentru asi
gurarea păcii. In directivele șefilor guver
nelor ce.or patru puteri se subliniază 
dorința lor de a conlucra .... în vederea
elaborării unui sistem de dezarmare ac
ceptabil, prin intermediul subcomitetului 
Comisiei O.N.U. pentru dezarmare". A- 
celeași directive subliniază obligația sub
comitetului de a ține seama de propune
rile prezentate de șefii guvernelor la con
ferință.

Acest fapt demonstrează odată mai 
mult că noii sesiuni a subcomitetului îi 
revine sarcina de a acționa în spiritul 
Genevei și de a duce mai departe realiză
rile ei. Voința neclintită de pace a po
poarelor care a determinat încheierea cu 
succes a conferinței de la Geneva este a- 
ceea care va avea de spus și de această 
dată un cuvînt hotărîtor. Dacă cu o lună 
în urmă conferința de la Geneva a tre
buit să țină seama de lupta hotărîtă pe 
care masele din întreaga lume o duc pen
tru înlăturarea primejdiei unui nou război 
ajungînd la o înțelegere, este de la sine 
înțeles că noua sesiune a subcomitetului 
Comisiei O.N.U. pentru dezarmare nu va 
putea la rîndul său să nesocotească acest 
factor important.

Popoarele cer cu insistență ca marile 
puteri să ajungă la un acord în problema 
dezarmării, ca groaznicele arme de exter
minare în masă să fie puse în afara legii. 
Alături de forțele iubitoare de pace din 
întreaga lume, poporul nostru care a avut 
atît de suferit de pe urma războaielor 
dezlănțuite în ultima jumătate de veac, se 
pronunță cu hotărîre împotriva cursei 
înarmărilor. El salută cu bucurie deschi
derea lucrărilor subcomitetului Comisiei 
O.N.U. pentru dezarmare dorind în mod 
sincer ca lucrările lui să fie încununate 
cu succes.

la Palatul Pionierilor
Tanguy, fiica unui colonel din rezistență, a 
salutat pe pionierii din R.P.R.

Pionierii romîni și oaspeții lor au vizitat 
apoi sălile Palatului. In limba franceză și 
romînă au răsunat cintece voioase. Au fost 
schimbate daruri, insigne, fotografii, auto
grafe. l.a plecare copiii francezi au fost îm
brățișați și aclamați de pionierii romîni.
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FABRICA
POVIDLĂ
trupeșetemperatură de 105 grade. Fete 

in halate albe cum e lebăda, cu lopeți cit 
vtsle’.e mestecă la cazonele încinse in ca
re 55 la sută e zahăr. Este și un cazun 
uriaș ce-i zice vacuum in care fierberea 
se face in vid spre a se păstra vitamine
le și aroma poamelor. De aici, pasta trece 
in sala de gelificare și ambalare în lădițe 
și borcane unde lotul se petrece automat, 
pină și cintăritul. Slăpinește o rinduială 
și o curățenie ca de farmacie.

Cea care supraveghează aici munca, 
este maislra de fabricație Maria Gall. 
tinăra absolventă a școlii medii alimen
tare, deputată. Depășește zilnic planul de 
producție cu 10 pină la 25 la sută. Acum 
se pregătește să plece la Bucureștt unde 
va trece examenul de controlor de calita
tea produselor. Acum zece ani, copilă 
încă, a intrat in fabrică ca ucenică.

Azi, fabrica lucrează in contul anului 
1956. Planul cincinal al fabricii a fost 
împlinit la 28 octombrie 1954. Cei aproa
pe două sute de muncitori șt slujbași 
părțiți in două schimburi, muncesc 
spor sub conducerea inginerului șef 
Moțoescu care este și inovator, 
ajutorul aparatului său automat
scos slmburi de prune, vișine, cireșe, se 
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Duminică 28 august 1955
.................. . ...........................

Noi construcții spitalicești
In urmă cu doi ani s-a terminat prima 

construcție a secției boli contagioase a spi
talului Co'.eniina din Capitală. Acum se 
inaugurează noi clădiri.

...Vizitînd în aceste zile spitalul Colentina 
privirea îți este atrasă în primul rind de 
clădirile abia terminate. Intîlnești aici cons
trucția blocului alimentar. Realizată după 
cea mai modernă concepție, noua clădire cu
prinde mai multe încăperi menite să asigure 
o preparare deosebit de igienică a hranei 
bolnavilor.

Părăsind clădirea blocului alimentar, te 
afli în fața construcției noi a secției boli 
contagioase. Acum această clădire numără 
încă două noi etaje. Fiecare cameră poate a- 
dăposti cîte trei bolnavi. Pentru a crea con
diții cît mai bune de îngrijire, fiecare ca
meră are dependințele proprii și cîte o baie 
la un grup de șase bolnavi.

Noile construcții au fos. terminate în cins
tea zilei de 23 August, datorită elanului cons
tructorilor care și-au îndeplinit sarcina cu 
o lună și jumătate înainte de termen.

Sortimente variate 
de țesături de bumbac

Muncitorii, inginerii și tehnicienii fabrici
lor noastre de textile se străduiesc zi de zi 
să găsească noi modele, să creeze noi sorti
mente și să îmbunătățească calitatea, produ
selor lor pentru a satisface astfel gusturile, 
cerințele și exigența crescîndă a cumpără
torilor. De curînd pe piață au apărut încă 
opt sortimente noi de țesături din bumbac, 
adecuate în cea mai mare măsură pentru 
confecționarea imbrăcăm'ntei de vară pentru 
femei. Fabrica „Bumbacul” din Timișoara, 
renumită prin produsele ei de.calitate supe
rioară, a dat pe piață patru noi sortimente, 
articolele Na.rciza, Rouă, Carnaval și Nufăr, 
țesături colorate cu modele alese din țesut. 
Toate acestea sînt potrivite pentru confec
ționarea rochiilor și bluzelor de damă.

In cinstea zilei de 23 August, colectivul 
fabricii „7 Noiembrie” din Capitală a livrat 
primele cantități din noile sale produse, Ca- 
navas, special pentru lingerie și Paring, țe
sătură în carouri pentru rochii.

Secție nouă 
la muzeul din Arad

ARAD (de la corespondentul nostru). — 
Zilele trecute la muzeul regional, care șe 
găsește în clădirea Palatului Cultural din 
Arad s-a deschis secția de istorie veche. 
Aici sînt expuse cîteva mii de obiecte, prin
tre care tablouri, arme, documente, unelte, 
îmbrăcăminte, etc. care oglindesc pagini 
din istoria oamenilor care au trăit pe me'ca- 
guri'.e Ardealului și au luptat pentru liber
tate.

Vizitatorul află despre pregătirile răscoa
lei de la 1848, despre luptele și răscoalele 
romînilor și maghiarilor împotriva exploata
torilor. găsește Codul penal feudal ipromul; 
gat de Maria Tereza, care prevede cele mai 
aspre pedepse pentru iobagi, documente des
pre viața iobagilor, arme felurite cu care 
asupriții au Încercat de multe ori să cute 
rească libertatea, unelte de tortură.

Prin felul cum e organizat și prin varie
tatea obiectelor expuse, secția de istorie de 
la muzeul regional oferă un bogat material 
documentar pentru cei ce doresc să cunoască 
trecutul de luptă al poporului nostru.

—o—
0 nouă mașină pentru șantierele 

de construcții
Zilele acestea pe șantiere au apărut pri- 

me.le remorci basculante metalice de pa; 
tru tone, produse de muncitorii uzinei 
,,Steaua roșie". Aceste remorci se pot des
cărca fie în dreapta, fie îp stînga, fie^ în 
spate. Printr-o pompă de ulei acționată de 
o manivelă un om descarcă o remorcă în 
5 minute. Remorcile pot fi legate mai multe 
în lanț și posedă un sistem de frînare 

ce le face posibilă staționarea pe pantă. 
Remorcile frînează automat dacă vehiculul 
trăgător se oprește din mers sau dacă sînt 
decuplate voluntar sau accidental. Roțile din 
față se pot răsuci cu 180 grade ceea ce per
mite manevre pe teren rcstrîns.

face o economie de 100 zile om. Adică la 
zece tone de fructe cu slmburi, spre a le 
scobi cu mina era mai înainte nevo:e de 
1250 zile om. Prin folosirea mașinei, acum 
nu mai trebuie decit 250 zile om.

A sa se explică cum, din cele 28 de fa
brici de marmeladă, cile sini in toată 
(ara, cea de la Hațeg este iniiia în ce 
privește calitatea. Produsele de aici în
destulează traiul muncitorilor mineri din 
Valea Jiului și al furnaliștilor de la Hu
nedoara.

★

Băcanii de pînă mai odinioară ținecu 
in prăvălie o putinică de magiun — 
vorbă turcească ce nu odată se în- 
timpla să fie prinzătoare de muște, o'i 
capcană de șoareci. Acolo bălăceau vin- 
zătorii cu o lopețică, scoteau un ghemo- 
toc cleios, ți-l trinteau pe un petec de 
hirtie.. Dar ce hirtiel... Din cea gălbuie, 
groasă, aspră, fără p:c de luciu ce-i spu
nea sugătoarca băcanului. Nci copiii să
raci, nu cei care mincau ciocolată el: e- 
țienească „Suchard" înfășată in 
ială, mestecam in măsele și hîrtia 
dulce ca pe niște pănușe de păpușoi.

lOACHIM BOTEZ

pole-
cea

PE OGOARELE PATRIEI

Zece raioane din regiunea București 
au terminat treierișul

In regiunea București alte patru raioane: 
Răcari, Snagov, Videle și Vidra au terminat 
treierișul păioaselor. Fruntașe pe raioane în 
muncile de treieriș sînt gospodăriile agricole 
colective care au obținut recolte bogate de 
cereale cu 25—40 la sută mai mari decît 
țăranii muncitori cu gospodării individuale. 
Pînă în seara zilei de 26 august, 10 raioane 
din regiunea București au terminat treieri
șul.

Pe măsură ce se termină treierișul, se in- 

Succesele mecanizatorilor 
ARAD (de la corespondentul nostru). — 

Mecanizatorii de la S.M.T. Aradul Nou au 
muncit cu multă stăruință ca să execute a- 
nul acesta muncile Ia timp, eîectuînd un 
mare volum de lucrări în special în perioa
da treierișului. Din cele 12 brigăzi de trac
toriști care lucrează la S. M. T. Aradul 
Nou, 9 și-au depășit planul pe campania 
agricolă de vară. Planul pe această campa
nie a fost realizat de către întreaga stațiune 
cu șase zile înainte de termen.

ÎN ULTIMELE ZILE DE TREIER

Despre vrednicia colectiviș tilor din comuna Ceacu — raionul Călărași — 
s-a auzit în cele mai depărtate colțuri ale țării și nu puțini sînt aceia care 
luptă să le urmeze exemplul.

Muncind cu pricepere și cu tragere de inimă, colectiviștii obțin an de 
an recolte bogate, întărindu-și gospodăria și bucurîndu-se de belșug în ca
sele lor. Lucrînd pămîntul după cele mai înaintate metode agrotehnice, ei 
au obținut în acest an o producție de 2000 kg. grîu la hectar.

In clișeu : Pe una din ariile gospodăriei, membrii brigăzii a doua se 
grăbesc să termine treierișul. Griul lor curat și de bună calitate va lua 
în curînd drumul magaziilor.

A început însămînțarea rapiței de toamnă
In regiunea București a început însămîn

țarea rapiței de toamnă. Primii care au în
ceput însămînțările sînt colectiviștii din ra
ioanele Alexandria, Lehliu și Slobozia. Ei 
au insămînțat pînă acum peste 120 ha. cu 
rapiță de toamnă. Și țăranii muncitori în

300.000 kg. grîu și secară valorificate prin chioșcurile 
de pe arii

BIRLAD (de la corespondentul nostru). — 
Cele 210 chioșcuri organizate pe ariile de 
treier de către cooperativele sătești din re
giunea Bîrlad, au atras pe mulți țărani mun
citori la cumpărături. Bine aprovizionate ele 
au început vînzările chiar din primele zile 
de treier.

Țăranul muncitor Enache Stratulat, din 
comuna Munteni, raionul Tecuci, a obținut 
de pe cele două hectare semănate cu griu, 
o recoltă de 4.600 kg. După ce și-a achitat 
cotele către stat el a vîndut chiar acolo, pe 
arie, cooperativei din sat, cantitatea de 1.500 
kg. grîu. Griul a fost predat în centul celor

---------------------------------------------------------------------

Plecarea delegației guvernamenta’e a R. 0. Germane
Sîmbătă dimineața a părăsit Capitala 

delegația guvernamentală a R. D. Germane, 
care a participat la sărbătorirea celei de a 
11-a aniversări a eliberării patriei noastre.

Din delegația guvernamentală a R. D. Ger
mane au făcut parte : Paul Scholz, vicepre
ședinte al Consiliului de Miniștri al R. D. 
Germane, A'ois Pisnick. membru al Comi
tetului Central al Partidului Socialist Unit 
din Germania, prim secretar al Comitetului 
regional Magdeburg al P.S.U.G., general 
ma:or de miliție populară Bernhardt Bechler, 
Wilhelm Weynrauch, directorul fabricii de 
filme A.G.F.A.

Din delegație a făcut de asemenea parte 
ambasadorul R. D. Germane la București 
W. Eggerath.

La plecare, pe aeroportul Băneasa, mem
brii delegației au fost conduși de tovarășii: 
C. Pîrvulescu, Gh. Cioară, I. Mineu, Gr. Pre

Vizitele oaspeților egipteni
Domnii Fathal Radvan, ministrul Comuni; 

cațiilor din Egipt și Gamaiedin Badavi 
Hamdy, președintele Căilor Ferate Egiptene, 
oaspeți ai țării noastre, au vizitat sîmbătă 
dimineață stația C.F.R. Ploești-Triaj. Ei au 
fost însoțiți de tov. Andrei Davidovici, locți
itor al ministrului Căilor Ferate și Adolf 
Kotilar, inspector general la Ministerul In

Presa franceză despre întîlnirea de atletism 
R, P. R. — Franța

Ziarele franceze au comentat pe larg re
zultatele întîlnirii de atletism dintre echi
pele reprezentative ale R.P.R. și Franței, 
desfășurată săptămîna trecută la București 
și încheiată cu victoria atleților romîni.

In corespondențele speciale primite de la 
București și în comentariile făcute după ter
minarea întîlnirii, ziarele subliniază în una
nimitate comportarea excelentă a atleților și 
atletelor din R.P.R. care au obținut o victo
rie pe deplin meritată.

Ziarul „Le Monde" scrie: „Toți atleții ro
mîni. în afara lui Ion Sorin, specialistul la 
triplu salt, care suferea de o entorsă la glez
nă, s-au prezentat în cea mai bună condi
ție, fiind an:mați de o înflăcărată voință de 
a se impune. Ei au știut în momentul opor
tun să facă apel la ultimele forțe, punînd 
între ei și reprezentanții noștri cîțiva cen
timetri care au decis victoria. Echipa Fran
ței a primit la București o adevărată lecție 
de energie".

Trimisul ziarului „Combat" remarcă : 
„Răsturnînd toate pronosticurile, atleții ro
mîni în mare progres au făcut dovada unei 

tensifică lucrările de pregătire a terenului 
pentru recolta anului viitor. In regiune s-au 
efectuat arături adînci pe o suprafață de 
peste 160.009 ha. Cele mai mari suprafețe 
au fost arate în raioanele Alexandria, Brd- 
nești, T. Măgurele și Giurgiu.

Pe o parte din terenurile arate s-au aplicat 
peste 37 tone de îngrășăminte chimice și a- 
proape 56.C00 tone de îngrășăminte natu
rale. (Agerpres)

de la S. M. T. Aradul Nou
Pînă acum tractoriștii au efectuat peste 

2.C0J hantri arături pentru însămînțările 
de toamnă și primăvară. Brigada nr. 1 con
dusă de Victor Ardelean a realizat planul 
pe campania de vară in proporție de 294 la 
sută, iar brigada lui Aurel Moș în propor
ție de 123 la sută.

Fruntași pe stațiune sînt tractoriștii Ion 
Cardea, Voicu Drăgoi, Matei Nedin și alții 
care și-au depășit planul pentru campania 
de vară cu 50 pînă Ia 100 la sută 

tovărășiți și cu gospodării individuale din 
aceste raioane, precum și din raioanele Cre- 
vedia, Giurgiu și Mihăiîești au început însă
mînțarea rapiței.

Pină acum, în regiunea București s-au 
înoămînțat cu rapiță de toamnă peste 350 ha.

590 kg. tablă șî a altor materiale de con
strucție, pe care și le-a procurat prin coope
rativă. Cu aceste materiale el își va înălța 
in locul casei vechi, una nouă.

Printre chioșcurile fruntașe pe regiune se 
numără și chioșcul de pe aria comunei Ghi 
digeni, raionul B’rlad, care a achiziționat 
pînă acum peste 10.009 kg. grîu și secară. 
De la începutul treierișului și pină astăzi la 
cele 210 chioșcuri ale cooperativelor sătești, 
organizate pe ariile de treier din regiunea 
B'rlad, s-a achiziționat cantitatea de aproape 
300.000 kg. grîu ți secară.

Oamenii muncii își iau 
rămas bun de la tovarășul 

Lotar Rădăceanu
In toț cursul zilei de sîmbătă mii de oa

meni ai muncii din Capitală au venit să-și 
ia rămas bun de la tovarășul Lotar Rădă
ceanu. ‘

Accesul oamenilor muncii în Sala Casei 
de Cultură a Sindicatelor a început la ora 9.. 
In marea sală străjuită de drapele roții în
doliate răsună acordurile melodiilor funș-T 
bre. In jurul sicriului cu corpul neînsuflețit, 
al tovarășului Lotar Rădăceanu fac prima* * 
gardă tovarășii : M. Mujic, C. Mateescu, A._ 
Șcrban, Gh. Vasilichi, B. Solomon, V. Io- 
nescu. _ , '

oteasa, J. Podoleanu, I. G. Maurer, general 
locotenent Gh. Ștefănescu, general maior 
Alexandru Ion, Stela Enescu, dr. I. Bogdan, 
V. Trofin, reprezentanți ai instituții.or cen
trale și organizaților obștești.

Au fost de față W. Eggerath, ambasadorul 
R. D. Germane și Reprezentanți ai umor mi
siuni diplomatice acreditați la București.

Pe aeroport erau arborate drapele de stat 
ale R.P.R. și R. D. Germane. O companie de 
onoare aliniată pe aeroport a dat onorurile.

Au fost intonate imnurile de stat ale R.D. 
Germane și R.P.R.

Paul Scholz, conduc ălor ti 1 delegație: 
R.D. Germane împreună cu tov. C. Pîrvu
lescu au trecut în revistă compania de 
onoare.

Membrii delegației guvernamentale a R.D. 
Germane și-au luat apoi rămas bun de la 
cei prezenți. (Agerpres) 

dustriei Metalurgice și Construcțiilor de 
Mașini.

A fost de asemenea de față domnul Salaah 
Saber, însărcinat cu afaceri al Egiptului.

Oaspeții s-au interesat de sistemul de 
coordonare a circulației trenurilor, de insta
lațiile moderne cu care este înzestrată stația 
C.F.R. Ploești-Triaj, de calificarea munc lo
rilor ceferiști. (Agerpres) 

energii admirabile, învingînd echipa Fran
ței. Rominii sint în progres în toate specia
litățile. Să începem remareînd acest adevăr
înainte de a căuta soluții pentru ameliora
rea atletismului francez. Nu e adevărat că 
atleții francezi sint mai slabi ca în trecut. 
Realitatea este că atleții din alte țări, chiar 
și din cele mai mici, au făcut mari pași 
înainte".

In’.r-un comentariu semnat de Paul Audi- 
net, ziarul „Franc Tireur" scrie: ..Infrînge- 
rea de la București a provocat surpriză în 
rîndurile publicului francez și chiar conster
nare. De aici pînă a acuza pe atleții francezi 
că s-au comportat sub nivelul lor c numai 
un pas. Totuși, dacă examinăm obiectiv și 
în amănunt rezultatele întîlnirii, trebuie să 
recunoaștem că această înfrîngere este foarte 
normală".

Gaston Mayer, șeful rubricii de atletism 
a ziarului „l’Equipc" scrie în comentariul 
său: „Teoretic era imposibil să pierdem a- 
cest meci centra Rominiei și totuși l-am pier
dut. Romînia are cîțiva aileți de clasă euro
peană ca Savel, Soeter, Dumitru și Sorin".

Sînt prezenți membri ai comisiei pentru 
organizarea funeraliilor tovarășului Lotar 
Rădăceanu, membri ai guvernului, academi
cieni, deputați ai Marii Adunări Naționale, 
membri ai Comitetului Național pentru Apă-, 
rarea Păcii, profesori universitari, activiști 
de partid și de stat, membri ai familiei de
functului.

Sînt depuse coroane de flori din partea 
C.C. al P.M.R., Consiliului de Miniștri, Pre
zidiului Marii Adunări Naționale, Consiliu
lui Central al Sindicatelor, Prezidiului Aca- 
dem'ei R.P.R., Comitetului Național pentru. 
Apărarea Păcii, Un versității „C. I. Parhon", 
Ministerului Culturii, Sfatului Popular al 
Capitalei, Comitetului orășenesc București al 
P.M.R., din partea unar întreprinderi și in
stituții din Capitală.

Oamenii muncii, înir-un șir neîntrerupt aif 
adus un ultim salut defunctului.

(Agerpres) ț

Din partea comisiei 
pentru organizarea 

funeraliilor tovarășului 
Lotar Rădăceanu

Funeraliile tovarășului Lotar Rădăceaml 
vor avea lcc azi 28 august.

Cortegiul funebru va porni de la Casa de 
Cultură a Sindicatelor din b-dul 6 Martie 
nr. 25, la ora 11, iar incinerarea va avea loo 
la crematoriul Cenușa.

Certificat de deces 
al tovarășului Lotar Rădâeean'j

Numele : Rădăceanu
Pronumele : Lotar
Data morții : 24 august 1955
Locul unde a murit : Hotel Helsinki
Cauza morții : Miofibroză cardiacă 

(Degenerarea mușchiului inimii)
Alte boli care ar fi putut cauza moartea : 

Scleroză coronaria 420. Sclerozarea aortei 
corcnaria a inimii.

Helsinki, 25 august 1955
Medic, Unto Uotila

Adunare cu prilejul celei de a 
60-a aniversări a Alianței 

Cooperatista Internaționala 
Sîmbătă după-amiază a avut loc în sala 

de festivități a Centrocoop-ului o adunare 
organizată de Centrocoop șl U.C.E.C.O.M, 
cu prilejul împlinirii a 60 de ani de la in- 
ființarea Alianței Cooperatiste Internaționale 
(A.C.I.).

Adunarea festivă a fost deschisă de tov*  
Constantin Mateescu, președintele Centro
coop.

A luat apoi cuvîntul Iov. Jean I'ie, vicea 
președinte al U.C.E.C.O.M.

Adunarea a trimis o telegramă Alianței! 
Cooperatiste Internaționale.

Adunări festive consacrate celei de a 60-a 
aniversări a Alianței Cooperatiste Internațio
nale au avut loc în centrele regionale din 
țară. (Agerpres)

Vizita unor senatori americani 
la București

La 25 august a sosii la București senato
rul american George W. Malone împreună 
cu soția sa. Senatorul Malone este membru 
al partidului republican.

La 23 august a sosit în Capitală, venind 
de la Moscova senatorul Allen Joseph Ellen- 
der membru al partidului democrat din Sta
tele Unite.

In cursul zilei de 23 august ambii sena
tori au vizitat uzinele „Republica". In sea.a 
aceleeași zile Uniunea Interparlamentară 
din țara noastră, a oferit o masă celor doi 
senatori, Masa a decurs într-o atmosferă 
cordială.

La 27 aUgusl senatorul Allen Joseph El- 
lender a vizitat gospodăria agricolă colec
tivă „Gh. Dimitrov", iar senatorul Malone 
a vizitat gospodăria agricolă de stat „Bra- 
gadiru".

In cursul zilei de 27 augusl senatorul Ma- 
Icne a părăsit Capitala plecînd cu avionul 
la Sofia. In după amiaza aceleeași zile sena
torul Ellender a fost primit de președintele 
Prezidiului Marii Adunări Na'iona e, dr. 
Petru Groza și de ministrul Af-cerilor Ex
terne, Simion Bughici. (Agcrprec)

Oaspați de peste hotare
In'cursul ultimelor zile au sosit î i Capi

tală oaspeți de peste hotare care la invi
tația Comitetului național pentru apărarea 
păcii își petrec concediul de odihnă în țara 
noastră, ît cadrul Vacanțelor păcii.

Printre cei care au sosit sînt Pterettc șî 
Eugene Francois, Pamela și Lo.ha.rd An
drew Walker, activiști ai Consiliului Mon
dial al Păcii.

Din Anglia au sosit la odihnă în țara 
noastră H. Mohun, directorul unei fabrici de 
pielărie din Londra, M. Caldon, activist al 
Comitetului pentru apărarea păcii din An
glia și P. Dent, pensionară; din Franța 
Liebher Ternet, activist al Consiliu'ui națio
nal al mișcării pentru pace și profesorul 
Jean Bellefroid.

In cursul zilei de vineri au mai sosit din 
R. P. Bulgaria prof. univ. Marco Valcanov, 
rectorul Universității de economie poliUcă 
din Orașul Stalin și președinte al Comitetu
lui de luptă pentru pace al Orașului Sialin 
și Țveta Vanghelova Charlandj eva, preșe
dinte al Comitetului de luptă pentru pac' al 
orașului Potrich. (Agerpres)—o—

Reuniune la Casa Ziariștilor
Casa Ziariștilor din București a organi

zai sîmbătă seara o reuniune prieteneMcă 
în cinstea ziariștilor străini care se alia în 
Capitală cu prilejul sărbătertrii zilei de 23 
August.

La reuniune au participat oaspeți din An
glia, Argentina, Austria, R.P. Bulgaria, 
Chili, R. Cehoslovacă, R.P. Chineză, R P.D. 
Coreeană, R.D. Germană, Israel, Itafa, 
R.P.F. Iugoslavia, Uruguay, U.R.S.S.

Au luat parte numeroși ziariști din Ca
pitală.

Au fos*  de asemenea prezenți membri aî 
corpului diplomatic.

l.a reuniune a fost prezentat un program 
artistic.

Reuniunea s-a desfășurat într-o atmo». ' 
feră de caldă prietenie. (Agerpres)
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Balada luminii

Tiberiu Utan J
Argintată-i {ara mea î
Sub poleiul stelelor ♦
Buna sta și-mi povestea I
Seara, basmul ielelor.. ♦
„—...Nicăirea pe pâintnt j
Ca în noapte, cel dușman, I
Nu-i mai tare și mai crunt, t
Și la fapte mai avan !
A pornit un fecioraș
Fost sluguță in Văleni i
Izgonit de poterași I
Și de oamenii vicleni. f
Și-a tot mers pe Iza-n sus I
Sub lumina stelelor ♦
Dusu-s-a și s-a tot dus 1
Pină-n țara ielelor. ♦
Și l-au prins pe fecioraș J
Ielele și relele |
Fecioraș cu mulți vrăjmași ♦
De-I jeleau vilcelele.
Măi lonuț copil pribeag
Fost sluguță, prunc desculț, 
Ce-ai avut pe lume drag "
Nu vei mai vedea mai mult.
Stîncă mi te-au ferecat
Ielele dușmanele
Și ntuneric fermecat
Le ascunde tainele.
Stîncă te-au făcut în munți, 
Te-au încins cu umed brîu, 
Și deasupra-ți stropi mărunți 
Saită jucăuși din riu.
Numai dorul s-a aflat
Să-ți aștearnă căpătîi, 
Riul curge înspumat,
Stropul trece, tu rămîi...“
...Basmul a rămas ne spus
Ori l-au stins uitările.
Rătăcii pe Iza-n sus
Și-mi pierdui cărările.
Rătăcit am, rătăcit,
Intr-o seară, prin codruț, "
Și din cale m-am oprit
Lingă stîncă lui lonuț. J

Luna albă ca de smalț 
Străjuiește paltinii, J
Scaldă frasinii inalți,
In coloarea piatinii.
Numai eu am turburat
Liniștea desișului,
Eu și riu-nfierbîntat,
Rîu-n scoborîșul lui.

Șuvuind pe drum de scos
Saltă trecătorile,
Stă pe stîncă-o clipă-n loc 
Măsurînd vîltorile.

Și se-aruncă-apoi vuind.
Sparge înălțimile,
Iar la poale n brațe-1 prind
Și-l aprind turbinele.

Și-și amestecă cu el
Slngele, răsufletul... 
Rîu-acesta mărunțel 
Munților li-i sufletul.

De subt sttnca lui lonuț
Izbucnesc vii razele.
Se împrăștie prin munți,
Sate luminează-le.

Și-mi părea că s-a desprins 
Chipul feciorașuiui
5i pe riu în jos și-a stins
Pașii, în făgașul lui.

Piatra nu s a-nsuflețit, '
Poate basmul vechi, uitat,
Cel de buna povestit, 
După ani l-am dezlegat.

După ani îndelungați, 
Cînd gonind jivinele 
Pină-n munții-ntunecațl 
Au ajuns luminile,

Cînd prin viață poți umbla
Fără spaima ielelor. J

Minunată-i țara mea
La lumina stelelor...

Afli rodnici, plini de mărețe perspective
S-ar putea spune că ultimii unsprezece 

ani reprezintă un interval de timp prea 
scurt în dezvoltarea artei noastre, pentru a 
putea aprecia cum se cuvine nsem.nrt.alea 
absolută a acestei perioade și că bilanțu
rile în materie de artă sint hazardate in a- 
ceste condiții. Bineînțeles că ar fi greu, 
dacă nu chiar imposibil să se aprecieze va
loarea absolută a creației artistice rea.izată 
in acești ani și cred că nici nu este astăzi 
acesta lucrul cel mai important. Totuși, dacă 
am compara areas.ă ultimă perioadă din
evoluția artei noastre plastice, cu altele di
nainte am putea constata nu numai o deo
sebire radicală de concepție cu privire la 
izvoarele și la scopul artei, dar și un cu to
rni alt ritm de dezvoltare. Intre creația ani
lor 1945-1946 și cea a anilor 1954-1955 este 
o diferență atît de evidentă — iar progresul 
atît de marcat — incit nu e greu să înțe 
legem că acest deceniu, departe de a se. 
caracteriza, ca în trecut, printr-o mișcare 
monotonă de repetiție, reprezintă ani de fier 
bere creatoare, de transformări adînc, in 
concepție și formă, care nu pot să nu fie 
plini de consecințe pentru dezvoltarea vii
toare.

Există la unii dintre artiști tendința de 
a aprecia valabilitatea și justețea căii pe 
care se dezvoltă astăzi arta noastră, prin 
determinarea valorii absolute a opereloi 
create, în raport cu etaloaneie clasice. Bine
înțeles că nu o astfel de metodă ne poate 
da o justă perspectivă de apreciere. E de 
prisos să arătăm că marea artă clasică a a- 
vut întotdeauna nevoie de numeroase de
cenii de muncă, ignorată astazi, a mii 
și mii de artiști modești, pentru ca marii ei 
creatori să dea naștere prețioaselor neste
mate care fac gloria muzeelor lumii. Peri
oada nouă care a început la 23 August 1944 
și pentru arta noastră, se caracterizează în 
acești primi ani, prin realizarea unui număr 
important de lucrări serioase, de autentică 
valoare artistică dar mai ales prin aceea că 
ea reprezintă începutul unui curent nou, plin 
de vitalitate în cadrul mișcării plastice ro- 
mînești, curent legat puternic de tradițiile 
realiste ale artei noastre clasice.

Caracteristic este de asemenea faptul că 
în ciuda diferitelor opinii care se manifestă 
in discuții cu privire la cutare sau cutare 
aspect al artei noastre, în ciuda diferitelor 
aprecieri — uneori contradictorii — care se 
fac despre unele lucrări, în ciuda lipsurilor 
numeroase, a oscilărilor, a confuziilor cate 
mai dăinuie încă, arta noastră în ansam
blu se inspiră din noua realitate a țării și 
a vieții poporului nostru, exprimînd ideile 
societății socialiste. Expozițiile sau mani
festările publice ale artiștilor plastici au a- 
rătat că treptat, an de an, metoda realis
mului socialist a prins rădăcini tot mai a 
dînci și și-a cîștigat adepți tot mai nume
roși, astfel îneît, dacă imediat după elibe
rare, cercul celor care militau pentru o artă 
cu adevărat nouă era încă foarte restrîns, 
astăzi el cuprinde marea majoritate a crea
torilor. Niciodată în trecut n-a existat un 
curent atît de puternic, la care să participe 
conștient atîția artiști și poate că în acest 
fenomen rezidă una din trăsăturile distinc
tive ale noii mișcări artistice din țara noas
tră.

Această nouă orientare ideologică, bazată 
pe concepția marxist-leninistă, n-ar fi fost 
posibilă fără o luptă consecventă împotriva 
tendințelor antirealiste care au încercat și 
mai încearcă încă să rupă a.rta de proble
mele vitale ale actualității și să-i dea o co
loratură apolitică.

Doric Lazdr
Laureat al Premiului de Stat

Unul dintre rezultatele cele mai însem
nate ale transformărilor de concepție cu pri
vire la rolul artei în societate, a fost că 
aria plastică a dobîndiț un carac.er larg ue 
masă in trecut .expoei.iile nu numai că erau 
vizitate de un put'kc restrîns, format. exc-u- 
siv din intelectuali sau amatori burghezi, 
dar marea majori.ate a lucrărilor aveau 
prin însăși tematica lor un caracter intim, 
fiind destinate achiziționării de către parti
culari și împodobirii interioarelor lor. As
tăzi, pe lingă numeroase lucrări de pro
porții mici, care și-ar putea avea locu pe 
pereții apartamentelor oamenilor muncii, 
artiștii se concentrează mai ales asu
pra tablourilor compoziționale comp.exe 
inspirate din temele vieții sociale, din isto
ria și moravurile societății noi. Aceasta iaca 
ca ele să trezească interesul marelui publ.c, 
iar locui lor firesc es.e nu înir-un interior 
particular, ci pe pereții muzeelor, ai caselor 
de cultură și od.hnă, în parcuri, stadioane, 
într-un cuvînt în localuri publice. In felul 
acesta între artă, artist și marele public 
s-au creat legături cu mult mai puternice, 
iar simțul răspunderii sociale, în trecut a- 
proape inexistent la un mare număr de ar
tiști, astăzi dimpotrivă a devenit o caracte- 
ris.ică în continuă dezvoltare,

Este ușor de înțeles că marile conținu
turi sociale și umane pe care le propune 
realitatea, nu pot fi redate în artă fără stă- 
pîni.rea la un grad înalt a mijloacelor rea
liste de expresie. Lupta pentru o formă înal
tă artistică este în plină desfășurare și chiar 
ua-ă mai sînt numeroase scăderi, se poate 
totuși observa o creștere treptată, an de an, 
a posibilităților artistice. In nici un caz însă 
atingerea unui nivel înalt al măiestriei pro
fesionale nu trebuie confundată cu rutina Și 
facilitatea dobindită de cei care își exersează 
numai mina și ochiul pe teme minore și me
reu aceleași. Adevărata măiestrie se obține 
printr-o muncă perseverentă dusă în vederea 
rezolvării marilor și importantelor teme ale 
vieții noi. Ș| lucrul acesta nu-1 dovedesc nu
mai capodoperele clasice, dar și propria noas
tră experiență în ultimul deceniu.

Schimbări mari s-au petrecut și în menta
litatea creatorilor. Astfel, de unde în timpul 
burgheziei o caracteristică a mișcării plastice 
era spiritul de concurență, izolarea artiștilor 
unii față de ceilalți, trăsături determinate Și 
stimulate de însăși esența regimului capita
list, astăzi conștiința apartenenței la mișca
rea artistică națională unică și in genere ro
lul activ, puternic stimulativ al statului 
popular a determinat apariția unor raporturi 
noi de colaborare și sprijin reciproc, tovără
șesc, bazat pe critică principială în creație. 
Expresia acestui fapt nou este Uniunea artiș
tilor plastici, instituție în cadrul căreia se 
dezvoltă continuu -r deși lucrurile sînt de
parte de a fi perfecte — activitatea de îndru
mare și dezbatere a celor mai arzătoăre pro
bleme ale creației.

Una dintre aceste probleme, care mai cu 
seamă anul acesta a stat în centrul atenției 
noastre, a fost aceea a cunoașterii profunde 
a vieții de către artiști. Multe din lipsurile 
lucrărilor noastre, schematismul, șablonul, co
loritul fad, lipsa de expresivitate, etc. provin 
dintr-o insuficientă cunoaștere a realității, din 
sărăcia bagajului propriu de impresii vii cu 
privire la oamenii și înfăptuirile regimului

nostru. De asemenea, o însemnătate mare o 
are înțelegerea faptului că legătura cu viața 
nu șe poate limita 1-a -lucrul după natură, n 
atelier, așa cum mai procedează incă unii ar
tiști, ci că ea presupune în pr.mul rîn-d un 
contact viu, direct, o participare cu immvdar 
și cu mintea, la procesul făuririi a tot ce e 
nou, înaintat în țara noastfă. Trebuie înțeles 
înainte de toate procesul intim de dezvoltare 
a realității și nu numai, observată stră.uc.rea 
epidermei ei. Bineînțeles că un artist pl.is'ic 
va ști întotdeauna să descopere și imaginea 
plastică specifică, capabilă să exprime acest 
proces intim.

Recentele caravane artistice organizate de 
Uniunea artiștilor plastici, precum și nume
roasele deplasări individuale, stimulate mate
rialicește de Fondul plastic și care au per- 
m.s creatorilor să cunoască cele mai intere
sante și seninii cative regiuni și sectoare de 
activitate, au constituit un pas serios în re
zolvarea acestei probieme perman n: -. . dar 
și numai acesi fapt — contactul unui număr 
atît de mare de artiști cu viața poporului — 
care nu ar fi putut fi realizat în trecut, do
vedește ce schimbări mari și poz.țjve au a- 
vut loc î-n ultimii ani în arta noastră.

Pe.planul creșterii cadrelor tinere, o în
semnătate deosebită a avut-o reorganizarea 
metodelor și clarificarea scopului învâjămîn- 
tului artistic superior, în lumina sare ni.or 
mărețe care stau în fața arie; noastre. Djn- 
țr-un învățămînt rupt de realitate, unde se 
pierduse într-o bună măsură tradiția limba
jului plastic realist, s-a ajuns astăzi, folo
sind experiența școlii sovietice, la progrese 
remarcanile, la o creștere simțitoare a nive
lului ideologic, teoretic și profesional rea
list a! tinerilor absolvenți, lucru vădit mai 
cu seamă în succesele obținute de ei cu 
lucrările de diplomă în ultimele expoziții de 
stat. Bineînțeles că și aci, ca și în alte do
menii mai sînt lipsuri: legătura studenților 
cu realitatea trebuie să fie mai sțrînsă, îmbi
narea teoriei cu practica de atelier trebuie 
și ea întărită... dar e limpede că generația 
viitoare de artiști pornește de pe o platfor
mă trainică și că perspectivele ei sînt ne'i- 
mitate.

Un alt element puternic care sprijină dez
voltarea artei noastre sînt muzeele, reorga
nizate și ele pe baze principiale noi. Cel mai 
de seamă dintre ele, Muzeul de Artă R P.R., 
creație a regimului nostru, adăpostește co
mori neprețuite de pictură, sculptură și gra
fică romînească, clasică, rusă și sovietică, a- 
puseană, extrem-orientală, lucru care repre
zintă o școală nu numai pentru artiști dar 
joacă un rol important în procesul de cultu
ralizare și e’ducare a gustului plastic al 
maselor.

Statul însuși joacă un rol hotărîtor în sti
mularea noilo-r valori artistice ce slujesc i-n- 
tereselo- poporului prin organizarea perio
dică a expozițiilor, p.rin numeroasele co
menzi și concursuri pe ca,re le ini iază, prin 
achizițiile masive de lucrări pe care le efec- 
tuiază, prin stimularea multilaterală a crea
torilor, cuorinși în filiera Fondu’ui nlas'ic, 
prin acordarea de înalte distincții și premii 
celor mai valoroși artiști.

Deși relativ puțini, anii care au trecut de 
la eliberare s-au dovedit' mai rodnici și mai 
plini de mărețe promisiuni decît oricînd în 
trecut și aceasta in primul rînd datorită 
faptului că în țara noastră rolul conducător 
îl are clasa muncitoare și partidul ei, în 
concepția cărora arta și artiștii reprezintă 
un factor de mare însemnătate în construc
ția unei țări și a unui om nou.

Un tezaur de neprețuit ~ Kremlinul din Moscova
Nu de mult, Palatul Kremlinului și-a des

chis porțile, putînd fi vizitat de toți oamenii.
Kremlinul, așezat pe cea mai înaltă din 

cele șapte coline ale Moscovei, este cel mai 
important monument al culturii naționale 
ruse. Martor al unor evenimente glorioase 
din istoria Patriei Sovietice el este totodată 
un tezaur al arhitecturii rusești vechi.

Dar Kremlinul este scump oamenilor so
vietici nu numai pentru că aici, între zidu
rile sale, care reprezintă ele înșile opere 
arhitecturale valoroase, se găsesc catedrale, 
foișoare, sala de arme, cel mai vechi muzeu 
al țării, oare constituie toate o mărturie a 
geniului și forței artistice a maeștrilor ruși. 
Kremlinul este totodată locul în care lu
crează guvernul sovietic, aici se țin conferin
țele Partidului Comunist al Uniunii Sovie
tice, sesiunile Sovietului Suprem al U.R.S.S., 
consfătuiri importante. Aici, în marele Palat 
al Kremlinului, a trăit și a lucrat înte

meietorul Partidului Comunist și al Statului 
Sovietic, Vladimir Ilici Lenin. Biroul șău 
de lucru și camera alăturată unde locuia 
Vladimir Ilici sint scumpe oamenilor sovie
tici pentru că aici el și-a creat multe din 
genialele sade opere.

Vizitatorii care vin, trec în tăcere prin 
nenumăratele săli luminate de o lumină 
blîndă. Ei se opresc timp îndelungat pentru 
a admira „țar-kolokol“ (regele clopotelor) 
operă masivă în greutate de 200 tone, „țar- 
pușka“ (regele tunurilor), catedrala „Buna 
Vestire" precum și catedrala arhanghelului, 
un fel de letopiseț al istoriei ruse. In această 
catedrală erau ininormintați cnezii și țarii 
Moscovei. Un interes deosebit îl prezintă. 
Sala armelor unde pot fi admirate colecții 
bogate de arme și îmbrăcăminte protectoare 
veche, coifuri, sulițe, connuri, spade, pistoale, 
puști confecționate în majoritatea lor de 
mîinile iscusite ale meșterilor ruși din seco
lele XV-XVII. Tot aici se găsesc expuse 
caretele de paradă, harnașamentele împodo

bite cu pietre scumpe, coroana țarului, așa 
numita ..căciula lui Mancmah", coiful des
pre care legenda spune că a aparținut ma
relui conducător dc oști rus din secolul al 
XlII-lea. Aleksandr Nevski. veselă rusească 
din secolele X1I-X1X, cupe forjate din aur 
încrustate cu perle, farfurii din aur. Vizita
torii se perindă într-un șuvoi imens.

La ieșire, ei admiră, tje pe colină pano
rama măreață a Moscovei zilelor noastre, 
capitala Țării Socialismului victorios. Dacă 
Moscova este socotită pe drept cuvînt unul 
din cele mai frumoase orașe de pe glob, 
lucrul acesta se datorește și frumuseții Krem
linului, acestui minunat ansamblu arhitecto
nic din centrul capitalei. In cartea de im
presii vizitatorii își exprimă recunoștința 
pentru faptul că ușile Kremlinului s-au 
deschis, mulțumiri pentru faptul că fiecare 
cetățean poate vedea acum minunățiile ne
cunoscute ale acestui Palat scump inimii fie
cărui om sovietic.
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; „Sînt pentru lupta de opinii’
Prietenul meu e scriitor fi ceea ce se

8 numește în limbajul nostru de'.ioule zi- 
g tele, băiat bun. E talentat, inteligent, tnun- 
8 citor și, mai presus de toate, ,.n uți . u 
8 personalitate. Are, adică, păreri și piin- 
* cipii proprii șl nu se lasă așa cu una, cu 
,8 două. Eerpent apurqlor al luptei de opinii,
8 amicul meu își etalează oripnde cbnvtnr 
g gerea că „fiecare e liber să-și aibă pă- 
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rerile sale". Mai mult încă, el nu pierde 
ocazia de a accentua că in lumea noastră 
literară această luptă aste palidă, ti sită 
de vioiciune și combativitate. Trebuie să 
vă mărturisesc că nu odată l-am găsit că
trănit foarte, de faptul că X sau Y sint 
lipsiți de curaj.. „Lupta de opinii deschisă, 
asculiiă, combativă’, a devenit astfel în 
ultima vreme pentru prietinul meu, princi
piul pentru care nici un sacrificiu nu e 
prea mare. fn. reviste. în ședințe aar mar 
ales în discuții particulare, el apără din 
toate puterile sale ăeest principiu fără de 
care spune el (și aici trebuie să recunoaș
tem că are dreptate) nu există progres In 
literatură ca și in orice alt domeniu.

Dar să lăsăm aceasta și să vă poves
tesc o convorbire pe care am avut-o acum 
cităva vreme cu prietenul meu. Mă intil- 
nesc cu el, negru de supărare,

— Auzi dumneata, domnule, să,mi spu
nă mie că n-am avut dreptate.,.

— In ce problemă, dragă ?
— Nu interesează problema, totul e că 

mi-a spus că n-am dreptate..,
— Cine, dragă ?
— Cine? Un ăsta (pe fața lui apăru 

o atotgrăitoare grimasă de dispreț), un 
vulgarizator.

— D-agul meu, nu ți se pare că ești 
prea asp-u ?

— Cum aspru ? Nu vezi că tot ce spun 
ăștia e simplist? Vezi tu, ce să pretinzi 
de la niște oameni care, una-două, se re
feră la puritatea ideologiei marxist-leni- 
niste. Firește și eu sint marxist dar să 
ne înțelegem, nu putem să facem ab
stracție și de ideile subtile ale unora 
care nu sini de acord cu ntarxismul. Știi, 
noi intelectualii, oamenii. culți; trebuie să 
fim mai nuanțați, ce dracu ! Și ăia care 
spun că discută cu mine, nu înțeleg nimic 
din rafinamentul ăsta și atunci e firesc să 
devină proletcultiști și chiar aracceeviști.

— Nu ți se pare că în ceea ce afirmi 
este oarecare confuzie, i-am spus eu. Nu 
crezi că e necesar ca discuția să se ducă 
pe baza unor principii limpezi care să nu 
lase să se strecoare concepții străine de 
noi.

Vezi, a să-it ca ars amicul meu, ești 
Ca și ei, mă faci hodorpnc-tronc, dușman. 
Așa mi-att spus și ei.

— Nu cred dragă, nu văd nicăieri 
ceva.

— Nu crezi, nu crezi... E drept, 
mi-au spus-o chiar de la obraz. Iți

așa

*

nu 
, tlai 

seama, n-ar fi îndrăznii;.. Și amicul meu 
se îndreptă plin de importantă. Dar așa, 
printre rindurj, am fost acuzat de poziție 
dușmănoasă. Chiar așa, duș-mă-noa-să, 
— silabisi el.

- Dragă, cred că te ambalezi de pOr 
mană. Cum putea să te acuze, așa, prin
tre rinduri_ Ți s-a părut.

- Mi s-a părul, nu mi s-a părut, eu 
asta simt... Și asta numai și numai pen
tru că el, vulgarizatorul, își dă seama că 
nu sînt un oarecine.,., că am ceva în cap. 
Vrea să mă reducă la tăcere, să înăbușe 

libertatea discuției. Mă invidiază, asta e,
— Dragă, încerc eu să reiau firul dis

cuției, dacă crezi tu că ai dreptate de ce 
nu-i răspunzi ? Doar tu însuți ești pen
tru lupta de opinii, deschisă, combativă. 
Așa că...

— Nu pot să-i răspund, ăsta e.
— De ce? Doar nu te oprește nimeni...
— Mă oprește, nu mă oprește, nu pot 

Doar nu-ți închipui că o să fie de acord 
-a mine...

— Bine dragă, dar lupta de opinii...
— Iți închipui acum că aș fi împotriva 

lubt"i de opinii? Nu dragă, dimpotrivă. 
Sint, firește, pentru o ascufită luptă de 
opinii, dar nu pot tolera ca să fiu con
trazis. Asta e!

■k
Mi-atn adus aminte de această convor

bire citind, de curînd, răspunsul îmbufnat 
nevoie mare, adresat de un tinăr tovarăș 
de la „Tlnărul scriitor" unei note apărute 
mai de mult în „România liberă".

El vrea să aibă dreptul — pe care 
nimeni nu i l-a contestat — de a-și ex
pune opiniile, dar nu suferă, doamne 
ferește dreptul altora de a-l contrazice.,.

MARIANA P1RVULESCU

așa, duș-mă-noa-să,
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O’INIȚIATIVĂ BINEVENITĂ
Studierea profundă 

a muzicologiei sovie
tice este o condiție a 
pătrunderii spiritului 
ei științific nou. Fără 
o asemenea cunoaștere 
există riscul folosirii 
unor noțiuni și a unei 
terminologii in mod greșit, arbitrar, „după 
ureche". Ori tocmai o asemenea folosire a- 
buzivă a unor termeni învăluie uneori con
fuziile din gindire într-o aureolă pseudo- 
științifică. Dar pentru studierea temeinică a 
muzicologiei sovietice și răspindirea largă a 
principiilor ei este necesar ca studiile și arti
colele sovietice șă poată fi la îndemîna ori. 
cui. Tocmai de aceea este binevenită publi
carea de către Institutul de Studii Romîno- 
Sovietic a culegerii „Probleme de muzică", 
în care sînt strînse o serie de studii și de 
referate din literatura sovietică de speciali
tate.

In această culegere găsim articolul Tui V. 
Vanslov „Noțiunea de. intonație in muzico
logia sovietică". Această problemă mult dez
bătută este prezentată în variatele ei aspecte 
de către Vanslov care, trecind în revistă di
feritele puncte de vedere ale muzicologilor 
sovietici, expune pe larg și documentat con
cepția sa personală în această problemă. Nu 
încape îndoială că în atmosfera de luptă de 
principii și idei care caracterizează viața mu
zicală din U.R.S.S., există păreri diferite de 
cele ale lui Vanslov în domeniul intonației, 
păreri exprimate în presă, cărți ș.a.m.d. Me
ritul culegerii de a fi publicat acest studiu 
ar fi cu atît mai mare dacă, pentru a ne în
tregi imaginea situației din acest domeniu, 
va stărui în continuare asupra acestei teme.

De un mare ajutor. în predarea teoriei mu

ASfred Mendekohn
Maestru emerit al artei din R.P.R., 
Secretar al Uniunii Compozitorilor 

din R.P.R.

zicii ne sînt fragment 
tele publicate dtn lu‘ 
crarea lui A. L. Ostrov
ski „Studii de meto
dică a teoriei muzicii 
și solfegiului" in care 
pot fi găsite idei cu 
adevărat prețioase.

In opera rusă și sovietică găsim exemplș 
numeroase a remarcabilelor realizări ale artei 
cineo-dramațice realizate, al .căror studiu n-e 
vine im ajutor în nibîiferitul eîner Tă"tibl sd 
Întemeiază o nouă creație de operă. Artico
lele lui L. Pciliakovai „O nouă operă a lui 
I. Dzerjinski" (Departe de Moscova) — și 
M. Sokolski — „Poporul in Hovanșcina" de 
Musorgski constituie în această privință un 
aport prejos.

Interesante sînt referatele din literatura de 
specialitate publicate în culegere.

Am lăsat la urmă studiu» cunoscutului pro. 
fesor de vioară sovietic I. IampOlski despre 
marele Enescu. Este o contribuție însemnată 
la cunoașterea acestei personalități multila
terale. Inimile noastre se simt înălțate cînd 
Citim cuvintele cu care se încheie studiul: 
’ „E'nescu a apărut întotdeauna ca un pro
pagandist al școlii naționale romînești,

Encscu este un patriot care a stat în clipe 
grele alături de țara lui și care a adus toată 
autoritatea lui de partea forțelor progresiste, 
in lupta lor Împotriva barbariei și obscuran
tismului fascist"

Salutăm inițiativa Institutului de Studii 
Romîno-Sovietic, care a strîns în acest vo. 
lum larg accesibil aceste materiale însem
nate. Acest aport la lămurirea problemelor 
muzicii noi va constitui cu siguranță, dacă 
este susținut și în viitor, un ajutor de preț 
pentru înflorirea școlii naționale muzicale din 
Republica Populară Romină.

Noi producții aîe cinematografiei sovietice
„T ă u n u 1“

o suferă tînărul student în urma unor eve
nimente, care contribue din plin la schimba
rea concepțiilor de viață ale eroului. Reîn
toarcerea lui Arthur în Italia cu trasaturile 
sufletești ale Tăunului ne apare de astădată 
firească, deoarece ele încep să ni se contu
reze chiar înainte ca el să fi părăsit patria.

Atît romanul cît și filmul demască fără 
cruțare rolui reacționar al pontifilor bisericii 
catolice, poziția lor antinațională și antipopu
lară. In film, biserica este reprezentată de 
Lorenzo Montanelli — întîi preot, mai tîrziu 
episcop — în firea căruia își dau întîlnire 
trăsăturile tipice ale iezuitului. Mai mult de- 
cît mila, el solicită disprețul spectatorului, 
căruia îi repugnă în special fățărnicia aces
tui om, în ciuda unor momente în care du
rerea lui este omenească.

In redarea autentică a caracterelor create 
de autoarea romanului, au un mare merit 
atrt actorii cit și regizorul. A. Faințimimer. 
Regia a căutat de asemenea — și a reușit 
in bună măsură — să introducă pe specta
tor în atmosfera epocii, nu numai prin res
pectarea strictă a realității momentului în 
care se desfășoară acțiunea dar și prin unele 
scene speciale cum ar fi de pildă cele de la 
începutul și de la sfîrșitul filmului, care au 
rolul de a da spectatorului noțiunea timpu
lui și a locului și de a-i sugera ideea că 
lupta în care a căzut Tăunul nu s-a termi
nat odată cu moartea acestuia.

Actorii care interpretează rolurile princi
pale : Arthur — O. Strijenov, Gemma — M. 
Strijeno-va și Montanelli — N. Simonov, 
trăiesc cu intensitate viața personajelor lor 
și le înfățișează spectatorului bine conturate, 
cu caractere distincte.

De asemenea trebuie menționată contribu
ția liii D. Șostakovici, a cărui muzică spo
rește intensitatea unora din scenele mai im
portante. Lucrul acesta se simte în special 
.:i se-? ’ . întîlnirii dintre Arthur și episcopul 
Montanelli în temnița unde primul se află 
închis.

Filmul „Tăunul" este un film interesant, 
cu atît mai mult cu cît ideile de libertate și 
egalitate între oameni, idei care însuflețesc 
lupta „Tăunului" și pentru care el piere, sînt 
idei care-și păstrează întreaga lor valabili
tate pînă astăzi, ridicînd mereu la luptă 
pe cei mai buni fii ai popoarelor.

Și deși a greșit, crezînd că victoria liber
tății se poate obține fără ajutorul efectiv al

„Tinerețe zbuciumată"
Romantismul a fost întotdeauna tovarășul 

de drum al tinereții. Romantismul revoluțio
nar, ancorat pe marile idealuri de libertate 
ale omenirii, a devenit trăsătura caracteris
tică a tineretului secolului nostru. însufle
țite de acest romantism, conștiente de ma

O scenă din filmul „Tăunul"

poporului, „Tăunul" a fost și a rămas pen
tru generații întregi de tineri un exemplu 
de patriotism, de abnegație și de credință 
în victoria cauzei sale drepte. Iar filmul nu 
face decît să imortalizeze pe ecran, figura 
de mult nemuritoare a unui revoluționar, 
pentru care „problemele personale sînt fără 
importanță față de cele de interes general".

rea forță creatoare a tinereții lor, genera
țiile acestui zbuciumat secol al revolu
țiilor, au înscris minunate pagini de eroism 
și abnegație în istoria popoarelor. In fruntea 
lor stau comsomoliștii.

Dintre aceștia din urmă, copii încă pe 

l vremea revoluției, fac parte și eroii filmu- 
| lui „Tinerețe zbuciumată", film care aduce 
. pe ecran zbuciumul și farmecul acelor ani de 
luptă cînd o dată cu oamenii a crescut nă
valnic însăși tînăra Putere Sovietică.

Ca atîtea alte sute de copii ai Ucrainei, 
Vasili Mandjura, Galea Kushir și Petka 
Maremuha au trăit zilele ocupației albe și 
au luptat în felul lor, copilăresc și eroic 
totuși, împotriva acelora care ucigîndu-1 pe 
comisarul bolșevic Sergușin credeau că pot 
reduce la tăcere tot poporul ucrainean. Dar 
copiii cresc. Și lupta lor, carp în anii 1920. 
fusese reacția simplă și spontană a unor 
copii de muncitori în fața samavolniciei și 
asupririi aibe, devine lupta conștientă și 
organizată a unor tineri comsomoliști, con- 
știenți de ce le dă Puterea Sovietică, ho- 
tărîți s-o apere pînă la capăt. Conflictele, 
care în copilărie aveau acel singur aspect 
primar al rivalității între copiii săracilor și 
cei ai bogătașilor, se amplifică, se adînces’. 
iar Kotika Grigorenko, denunțătorul lui 
Sergușin, devine un reprezentant tipic al 
dușmanilor Puterii Sovietice, urînd din tot 
sufletul tot ce a realizat puterea muncito
rilor și țăranilor. ’

Construit pe aceste două momente din 
viața unor oameni obișnuiți ai vremii, co
pilăria și adolescența, filmul aduce o serie 
de imagini sugestive, care redau colo
ritul și farmecul acelei epoci zbuciumate, 
plină de nesiguranță și de căutări în aceiași 
timp. Așa de pildă, în problema dragostei, 
filmul aduce acea mentalitate copilăroasă, 
dacă se poate spune astfel, a tineretului so
vietic din acea vreme, care considera că în
tr-o epocă atît de măreață nu-i timp de dra
goste. Sînt sugestive în acest sens scenele în 
care Vasili, îndrăgostit de Galea, primește 
mereu unul și același răspuns sever: „a vorbi 
de dragoste, este o manifestare mic-burgheză“, 
sau scena în care, exasperat de „principiali
tatea" fetei, o sărută, deoarece „tot o să mă 
prelucreze". Nu mai puțin sugestivă este 
scena în care Vasili, după ce i-a povestit 
secretarului C.C. al P.C. (b) Ucrainean des
pre dragostea sa, fără să știe cu cine a 
stat de vorbă, află cine i-a fost confident. 
Și scenele din salonul de dans al pianistei 
Rogal Piontkovskaia sînt menite să aducă 
o notă în plus în înțelegerea de către spec
tatori a epocii, după cur» ședința eomso. 

molului pentru primirea Iui Kotika Grigo» 
renko, vorbește despre încercările nu lipsite 
de abilitate ale dușmanului de clasă, de ai 
se strecura în rindurile ccmsomoliștilor.

Scenariștii B. Beleaev și M. Bieiman "au 
realizat după romanul „Cetatea veche" al 
pr.mului, un scenariu în care romantis
mul revoluționar și coloritul divers al 
epocii și-au găsit din plin locu-. Grdîn»' 
du-și eroii, scenariștii au contribuit la adu
cerea pe ecran a unor tipuri reprezentative 
ale anilor 1920—1926. cum ar fi de pildă 
Pecerița, ofițerul alb, Pentru crearea cît mai 
sugestivă a acestor eroi, nici scenariștii, 
nici tinerii regizori A. Alov și V. Naumov 
n-au economisit mijloacele, după cum acto
rii filmului au făcut totul pentru redarea lor 
cît mai veridică. Există, de pildă, două 
scene în film, aproape identice, care se pe
trec însă la o diferență de ani de zile, și 
tocmai această repetare — ca și tonul 
nuanțat al actorului I. Lavrov (Pecerița) dă 
acestor scene întreaga lor semnificație. 
Prima, care se petrece încă în copilărie, 
după ce Kotika Grigorenko l-a denunțat pe 
Sergușin, constă într-o replică foarte sim
plă aparent a lui Pecerița, ucigașul lui 
Sergușin : „îmi place băețaș, ai ochi lim
pezi". Aceeași replică dată într-o scenă ase
mănătoare de același Pecerița, cu șase t.ni 
mai tîrziu, cînd Grigorenko se pregătea să 
arunce uzina în aer, are de . data aceasta o 
nuanță de oarecare ironie, care vine să 
accentueze evoluția banditească a lui Gri
gorenko.

In general trebuie spus că actorii filmu
lui ca și regia, au reușit să dea for
mă cinematografică minunatei povestiri a 
lui Beleaev despre „Cetatea veche". Consti
tuind o echipă închegată, eu un joc inteli
gent și viu, toți protagoniștii filmului, de la 
micul Oles Butkovski (interpretul lui Petka 
Maremuha copil) și pînă la N. Kriucikov, 
artist al poporului și laureat al Premiului 
Stalin, au reușit să redea oameni care d» 
mult au intrat în istoria lumii ea pionieri ai 
unei noi societăți, ca zori ale unui nou ev.

„Mă refer... la ceea ce constituie caracte
ristica principală a iui „Ovod", („Tăunul" 
n.n.) spune Ostrovski în „Așa s-a călit oțe
lul", la bărbăția lui, la rezistența iui fără 
limită, mă refer la acea categorie de oameni 
care știu să suporte suferința, fără s-o arate 
tuturor și pretutindeni. Sînt pentru acest 
gen de revoluționari, pentru care problemele 
personale sînt fără importanță față de cele 
de interes general".

Cuvintele lui Ostrovski sînt în măsură să 
redea perfect întreaga personalitate a Tău
nului, ca luptător revoluționar. Este firesc 
deci ca un asemenea personaj să fi înrîurit 
r.u numai pe Ostrovski și pe eroii săi, ci să 
fi influențat puternic și asupra călirii sufle
tești a altor tineri revoluționari. Din poves
tirea mamei ei, aflăm că Zoia Kosmodemian
skaia, care a căzut eroic în lupta împotriva 
cotropitorului hiilerist, citea cu lacrimi în 
ochi povestea Tăunului.

Iată de ce transpunerea pe ecran a roma
nului scriitoarei engleze Ethel Lilian Voinici 
era așteptată cu nerăbdare de un public nu
meros și de ce în fața creatorilor filmului 
s-au ridicat probleme foarte serioase.

Scenariul lui E. Gabrilovici a preluat din 
roman momentele esențiale păstrînd carac
terul romantic revoluționar al operei literare. 
Modificările evoluției evenimentelor în film 
față de roman au fost astfel făcute incit 
limbajul literar să capete o cît mai bună 
traducere cinematografică, păstrînd to'uși 
intactă linia pe care se desfășoară conflictul 
și mai ales caracterele personajelor princi
pale.

Iată de pildă transformarea lui Arthur. 
(Din păca‘e în roman autoarea nu ne dă 
aproape nici o știre despre cei 13 ani petre- 
cuți de Arthur în străinătate, lipsindu-ue în 
bună parte de cunoașterea adîncilor prefaceri 
sufletești care jalonează drumul de la Arthur 
la Tăunul). Autorii, filmului reușesc să ne 
su'gereze însă evoluția lui Arthur prin reda
rea emoționantă a rupturii sufletești pr car.
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Telegrame primite cu prilejul zilei 
de 23 August

Tovarășului dr. PETRU GROZA,
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Reoublicii Populare Romîne

Tovarășului GH. GHEORGHIU-DEJ
Președintei*  Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romine 

București

prezidiul Marelui Hural Popular al Republicii Populare Mongole, Consiliul de Mi 
niștri al Republicii Populare Mongole și Comitetul Central al Partidului Popular-Revolu- 
țlonar Mon ol transmit Prezid’ulul Marii Adunări Naționale, Consiliului de Miniștri al 
Republicii Populare Romine ți Comitetului Central ai Partidului Muncitoresc Romîn un 
salut fierbinte și felicitări cordiale cu prilejul marii sărbători naționale a poporului romin 
— cea de « 11-a aniversare a eliberării Rominiel de sub Jugul fascist de către eroica Ar
mată Sovietică.

Poporu*  monpol urmărește cu multă atenție și cu o adincă bucurie minunatele reali- 
aări ale poporului frate romîn, obținute in construirea bazelor socialismului și in lupta 
pentru întărirea lagărului păcii, democrației ți soclelîsmuiul, in frunte c« prietena noas
tră comună și de neprețuit — marea Uniu ne Sovietică

Urăm poporului frate romin noi șl noi succese in munca sa pașnică creatoare pentru 
binele patriei sale și in lupta pent-u cauza păcii in întreaga lume.

Sărbătorirea zilei de 23 August in străinătate

Președintele Prezidiului
Marelui Hura! Popular 

al Republicii Populare Mongole 
SAMBU

Primul Ministru 
al Republicii Populare Mongole 

ȚEDENBAL
Primul secretar al Comitetului Central 

al Partidului Ponular-Revokutlociar Mongol 
DAMBA

Telegrama președintelui R.P.F. Iugoslavia

Excelentei sale domnului dr. PETRU GROZA,
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Routine

București

Cu ocazia sărbătorii naționale a Rominiel transmit Excelenței Voastre felicitările mele 
călduroase precum și cele mai bune urări pentru prosperitatea poporului romin și feri
cirea personală a Excelenței voastre.

IOSIP BROZ TITO

Telegrama președintelui Gamal Abdel Naser

Excelenței Sale Președintelui Prezidiului Maro Adunări Naționale 
a Republicii Populare Romine

București

îmi este plăcut să adresez Excelenței Voastre, cu ocazia sărbătorii naționale, felici
tările mele călduroase și cele mai bune urări de fericire pentru persoana dvs. și de pros
peritate pentru Rominia.

Președinte
Cairo GAMAL ABDEL NASER

Tovarășului dr. PETRU GROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine 

București
Cu ocazia sărbătorii naționale — ce*  de a 11-a aniversare a eliberării Romtniei de 

că’re eroica Armată Sovietică, permiteți-mi ca In numele Prezidiului Adunării Populare 
a Republicii Populare Albania și al meu personal să vă transmit dvs. și prin dvs. pre
zidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romtne, urările mele cele mai 
cordiale.

Poporul albanez urează din toată inima poporului frate romin noi victorii in lupta 
comună oentru apărarea șl întărirea păcii, In fruntea căreia se află marea noastră prie
tenă — glorioasa Uniune Sovietică.

Să trăiască șl să se întărească prietenia sinceră și strinsa colaborare dintre popoarele 
noastre frățești 1

Președintele Prezidiului Adunării Populare 
a Republicii Populare Albania

HAXHILLESHI

Telegrama președintelui Republicii Franceze

Excelentei sale domnului dr. PETRU GROZA,
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne 

București

Cu ocazia sărbătorii naționale romtne adresez Excelenței Voastre urările mele sin
cere pentru fericirea dvs personală șl pentru prosperitatea Rominiel.

COTY

Telegrama președintelui Republicii Italia

Excelenței Sale dr. PETRU GROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale * R.P.R.

București
La fericita aniversare a sărbătorii naționale, doresc să vă ajungă, domnule președinte, 

cele mai călduroase urări ale țării mele și ale mele pentru prosperitatea poporului romin 
ți pentru fericirea dv personală.

GIOVANNI GRONCHI

Excelenței sale dr. PETRU OROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne

Cu ocazia împlinirii unei noi aniversări a sărbătorii naționale romtne, tmi permit a 
trimite in numele poporului argentinian și al meu personal urările mele de felicitare pen
tru bunăstarea națiunii dvs., pentru fericirea poporului dvs. șl pentru sănătatea personală 
a Excelenței Voastre.

JUAN PERON
_________ Președintele Republicii Argentina

Telegrama regelui Danemarcei

Excelenței sale Președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale 
a Republicii Populare Romtne

București
Cu ocazia sărbătorii naționale rog pe Excelența Voastră să primească felicitările 

mele sincere.
___________ FREDERIK

Telegrama regelui Belgiei

Excelentei sale dr. PETRU GROZA
Președintei*  Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne

București

Vă rog Excelența Voastră, să primiți cu ocazia sărbătorii naționale a Republicii 
Populare Romtne sincerile urări pe care le exprim pentru prosperitatea țării dvs.

BAUDOUIN

Telegrama reginej Olandei

Președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale 
a Republicii Populare Romtne

București
Cq ocazia sărbătorii naționale vă trimit cele mal bune urări ale mele pentru fericirea 

si prosperitatea țării dvs
JULIANA

Excelenței șale dr. PETRU GROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale

cXCELENȚĂ,
București

Am onor-ea să informez Excelența Voastră că am primit instrucțiuni să vă transmit, 
in numele președintelui și poporului Statelor Unite ale Americil, bune urări pentru 
poporul din Rominia cu ocazia acestei aniversări.

Primiți, Excelență, asigurarea considerațiunilor mele cele mai distinse.
HAROLD SHANTZ

Cînd se va termina treierișul 
în Regiunea Autonomă Maghiară?

La sfirșitul lunii mai, Direcția Agrico
lă de pș lingă sfatul popular al Regiunii 
Autonome Maghiare a întocmii un plan de 
folosire a garniturilor de treier, pe baza for
țelor de lucru existente. Conform acestui 
plan, în cuprinsul regiunii treierișul tre
buia să înceapă la jumătatea lunii iulie și 
să se termine la sfîrșitul lui august.

Ne aflăm acum în ultimele zile ale lunii 
august, adică in perioada cînd treierișul tre
buia să fie pe sfîrșite, dar planul de treieriș 
in întreaga Regiune Autonomă Maghiară nu 
este executat decit pe sfert. In fata unei a- 
semenea situații se pune în mod direct în. 
trebarea: cînd se va termina treierișul în Re
giunea Autonomă Maghiară? La această n- 
trebare membrii comandamentului regional 
de coordonare a campaniei agricole răspund 
printr.un nou plan, potrivit căruia treierișul 
se va termina, în majoritr-tea raioanelor, oină 
la jumătatea lunii octombrie, iar în cîteva 
din ele, după aceea.

In legătură cu acest răspuns avem de fă
cut două observații Prima — termenul sta
bilit este exagerat de lung. A tărăgăna tre
ierișul pînă la jumătatea lui octombrie în
seamnă a lăsa să se piardă o bună parte din 
recoltă. Curînd vor trebui începute și lucră
rile de toamnă, care reprezintă un întreg 
comolex: arături adînci. recoltarea culturilor 
tîrzii, însămîntări etc. Ori. dacă o bună parte 
din tractoare vor fi întrebuințate la treieriș. 
nu se va putea asigura desfășurarea normală 
nici a campaniei de toamnă.

In al doilea rînd trebuie spus că și acest 
termen prea îndelungat, stabilit pentru în
cheierea treierișuiui, nu poate fi luat în se
rios, nu numai pentru că comitetele executive 
ale sfaturilor populare din Regiunea Auto
nomă Maghiară au neglijat să realizeze pla
nul anterior, iar în aplicarea lui au făcut 
grave greșeli, ci și pentru că actualul ritm 
al treierișuiui nu vine să demonstreze că ac
tiviștii sfaturilor populare din această regiune 
s-ar fi apucat serios de lucru. In ultimele 
două săptămîni, mai precis de la 14 august 
pînă in prezent, batozele au funcționat doar 
CU o treime din capacitatea lor. Pînă la ju
mătatea lunii august, argumentul potrivit că
ruia ploaia a determinat rftmu] inadmisibil 
de lent al lucrărilor de treieriș, era ’ntru- 
cîtva valabil. Spunem „întrucîfva", deoarece 
și atunci s-ar fi putut treiera mai mult dacă 
sfaturile populare ar fi asigurat din vreme 
clădirea stogurilor la arii. De altfel, și în Re
giunea Autonomă Maghiară sînt comune și 
mai cu seamă gospodării agricole colective și 
întovărășiri (Lăureni. Pănet, Sîntana de Mu. 
reș etc.) care, avînd stoguri clădite pe arii, 
au izbutit să termine treierișul. Acum însă, 
argumentul cu ploaia nu mai este deloc va
labil. După datele stațiunilor meteorologice 
— date ce ar trebui cunoscute și de comitetul 
executiv regional — de la 13 pînă la 26 au
gust, în majoritatea raioanelor nu au căzut 
ploi decit în două zile și ele au fost de o 
densitate scăzută (6,3—2 mm.), ceea ce nu 
a putut împiedica mersul normal al treie
rișuiui.

Mersul neîngăduit de lent se datorește 
proastei organizări a muncii la comune. Lin
sa principală constă în faptul că batozele sînt 
deplasate la șura fiecărui țăran, deplasare 
care răpește timp prețios de lucru. In mod 
obișnuit, timpul pierdut din momentul ter
minării treierișuiui la o șură, pînă in mo

SPORT
Azi se dă plecarea

Peste 100 de cicliști vor lua startul astăzi 
în cea de a 10-a ediție a tradiționalei com
petiții cicliste „Cursa Victoriei" Traseul, 
care măsoară 831 km., este împărțit în 
Îase etape. Cicliștii, reprezentînd 13 asocia- 
ii sportive, vor forma echipe din cîte șase 
alergători.

Prima etapă cu plecarea în bloc, se va a- 
Ierga pe ruta București-Alexandria-București 
(163 km). Plecarea se va da la ora 8 din

Atleții romîni la Viena
In zilele de 3 și 4 septembrie va avea 

loc la Viena un mare concurs internațio
nal de atletism la care vor participa cei 
mai buni atleți din Argentina, Belgia, R. 
Cehoslovacă, Germania, Iugoslavia, R. P. 
Polonă, R.P.R., Elveția și Austria.

Succese romînești în R. P. F. Iugoslavia și Belgia
Echipa de lupte clasice Dinamo București 

a repurtat un frumos succes în cadrul tur
neului internațional de la Pola din R.P.F. 
Iugoslavia. Luptătorii dinamoviști au cucerit 
„Cupa Jadran", obținînd în cele 7 întîlniri, 
6 victorii și un meci egal în fața unor e- 
chipe de val,oare recunoscută din R.P. Po; 
lonă, Suedia, R.P.F. Iugoslavia, Austria și 
R. F. Germană.

In ultima întîlnire, luptătorii bucureșteni 
au învins cu scorul categoric de 8—0 e- 
chipa suedeză Eslov. In cadrul turneului, Ja 
individual, cele mai frumoase comportări 
le-au avut I. Cernea, M. Schultz, D. Cuc și 
M. Belușica.

★
Campionatele europene de canotaj acade

mic masculin au intrat în faza finală. La 
27 august s-au desfășurat pe baza nautică

O excepțională performanță realizată de Vladimir Kuț
In cursul campionatelor de atletism ale 

armatei sovietice ce se desfășoară la Lvov, 
renumitul fondist Vladimir Kuț, reintrat 
după o lungă absență, a doborît recordul 
unional în proba de 10.000 m. realizînd tot-

Turneul interzonal de
Turneul interzonal de șah de la Gotteborg 

a continuat cu disputarea partidelor cuprin
se in runda a 8-a.

Intr-o partidă spaniolă marele maestru 
sovietic Keres a jucat inventiv deschiderea, 
obținînd avantaj față de adversarul său 
Paehman (R Cehoslovacă) Pierzînd un pion, 
șghiatul cehoslovac n-a mai putut rezista 
atacului pieselor albe și s-a recunoscut tn- 
vins.

Partidele Stahlberg — Najdorf. Petrosian 
— Rabar și Spasski — Bronștein s-au ter-

șt
• Zilele trecute s-a desfășurat pe stadionul 

olimpic din Atena o reuniune atletică la care 
au participat cei mai buni atleți din Grecia 
și R.P. Ungară.

Iată cîteva din rezultatele înregistrate. 
ciocan: Csermak (R.P. Ungară) 58.74 m. 
800 m. . Szentgali (R. P. Ungară) 1’54”, 
Depastas (Grecia) l’54”2/10; disc: Yataganas 
(Grecia) 47,78 m.; 200 m.: Goldovany (R.P 
Ungară) 21”6/10; 5.000 m. : Kovacs (R.P 
Ungară) |4’30”6/10; Papavasiliu (Grecia) 
14’56"; prăjină Efstatiadi» (Grecia) 4,15 m . 
suliță: Krasznai (R.P. Ungară) 66,41 m. . 
ștafeta balcanică (800x400x200x100 m.) 
R. P. Ungară 3’20”. 

mentul începerii la alta, se ridică pînă la o 
oră și chiar trece de o oră. Sînt și cazuri 
cînd deplasarea batozei de la o șură la alta 
durează mai mult de două ore sau se soldează 
cu defectarea batozei, cum s-a întîmplat de 
curînd în comuna Ungheni, din cauza tere
nului accidentat pe care a fost transportată 
batoza.

Spre a înțelege mai bine cît de multă vre
me se pierde, este util a se analiza cîteva 
fapte de la S.M.T. Tg. Mureș. Timp de 6 
zile brigada a 5-a a realizat 74 ore normă, în 
loc de 140 ore planificate. Restul timpului se 
pierde cu deplasarea celor 3 garnituri de 
treier de la o șură la alta. Fără să fi avut 
vreo defecțiune în ultima decadă, batoza nr 
50 a S.M.T. a treierat doar 66,5 tone în loc 
de 116 tone planificate. Și aceasta tot din 
cauz- deselor deplasări.

Ceea ce ilustrează in mod concludent ne
cesitatea înlocuirii acestei forme de treieriș 
este următorul exemplu; batoza nr. 37 în 8 
zile, cît a lucrat la țăranii muncitori cu gos
podării individuale din satul Cotuș și deci, 
cît a trebuit să se deplaseze la șura fiecăruia, 
a treierat în medie 3,3 tone pe zi. In ziua 
urmă'oare, cînd a început lucrările la întovă
rășire și cînd nu a mai fost nevoie să se 
deplaseze batoza, pentru că era mai multă 
recoltă la un loc, s-a treierat aproape de trei 
ori mai multe grîne în fiecare zi (norma de 
batoză este 9.000 kg. pe zi). Pe întreaga sta
țiune, în nouă zile bune de lucru, s-au rea
lizat doar 620 hantri la treieriș,'fată de peste 
1.000 hantri planificați, cît reprezintă 
capacitatea de lucru a batozelor.

Aceasta este situația la S.M.T. Tg. Mu
reș care, în privința randamentului la tre
ieriș, este primul pe regiune. La celelalte u- 
nități însă, capacitatea de lucru a batozelor 
este departe de a fi măcar pe jumătate în
trebuințată. Cu un asemenea ritm, în Regiu
nea Autonomă Maghiară, treierișul se va 
prelungi pe o durată poate și mai mare de; 
cît cea fixată prin noul plan al comitetului 
executiv regional. De aceea planul folosirii 
întregii capacități de lucru a batozelor, pla
nul nu numai a realizării ci a depășirii rit
mului zilnic de treieriș trebuie să stea în 
centrul grijilor principale ale comitetului e- 
xecutiv regional. Pentru aceasta este nece- 
sai să nu se mai deplaseze batozele la fie
care șură și să se asigure alimentarea lor 
într-un singur loc, stabilit la marginea satu
lui sau pe un teren viran din sat. La lo
cul unde s-a fixat batoza să se transporte 
cu carele snopii țăranilor muncitori. Așa s-a 
procedat în comuna Cristuru Săcuesc din 
raionul Odorhei, asigurîndu-se funcționarea 
zi și noapte a garniturii de treier.

Așa trebuie procedat peste tot. Extinzînd 
inițiativa țăranilor muncitori din Cristuru Să. 
cuesc, organizînd lucrul zi și noapte, corni, 
tetele executive ale sfaturilor populare din 
Regiunea Autonomă Maghiară pot și trebuie 
să asigure terminarea treierișuiui într-un 
timp mai scurt decît cel stabilit.

In sprijinul terminării grabnice a treieri- 
șului are datoria să intervină și Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii trimițînd în Re- 
giunea Autonomă Maghiară garnituri de 
treier din regiunile care au terminat treie
rișul.

I, CERNEA

în „Cursa Victoriei"
fața Casei Centrale a Armatei din Calea 
Victoriei, urmînd ca plecarea oficială să se 
dea la ora 9 de la borna km. 6 de pe șosea
ua Alexandria. Sosirea va avea Ioc în jurul 
orei 13,30, la borna km. 6.

Luni, la ora 9,30, se va da plecarea în cea 
de a doua etapă, pe echipe contra cronome
tru, din dreptul bornei km. 8 și se va alerga 
pe distanța București-Giurgiu-București 
(100 km.).

La concursul Internațional de la 
Viena, țara noastră va fi reprezentată 
de altleții fruntași I. Wiesenmayer. I. 
Soeter, Alexandra Sicoe și Lia Ma- 
noliu.

„La Gantoise” din apropierea orașului Gând 
semifinalele probelor în care au fost desem
nate echipajele ce se vor întrece astăzi in 
finale.

După ce în recalificări au ocupat primul 
loc în seria a 4-a, vîslașii romîni din echi
pajul de 4 fără cîrmaci au produs o mare 
surpriză în semifinale cîștigînd cu ușurin
ță victoria cu timpul de 6’38”8/10 înain
tea echipajelor Danemarcii, Italiei și 
U.R.S.S. In urma acestui succes echipajul 
R.P.R. împreună cu echipajele Danemarcei. 
R.P.F. Iugoslaviei, cîștigătoarea celeilalte 
semifinale și Finlandei s-a calificat pentru 
finala probei.

In finala probei de schif individual s-au 
calificat Tiukalov (U.R.S.S.), Kocerka (R P. 
Polonă), Kelly (S.U.A.) și Van Mesdag 
(Olanda).

odată a doua performanță mondială cu 
timpul de 29’06”2/10.

Vechiul record unional aparținea lui Ale- 
xandr Anifriev în 29’10”6/10 în timp ce re
cordul mondial continuă să fie deținut de 
cehoslovacul Emil Zatopek cu 28’54"2/10.

șah de la Gâtteborg
minat remiză Restul partidelor s-au între
rupt. Albul are un ușor avantaj în partidele 
Fiiip-Guimard, Unzicker-Pilnik și Szabo- 
Bisguier. Gheller a pierdut calitatea în par
tida cu llivițki și probabil că va ceda fără 
joc. Intr-o poziție complicată s-au întrerupt 
partidele Donner-Medina și Sliwa-Panno.

In clasament continuă să conducă Bronș
tein (U.R.S.S.) cu 5l/j puncte și o partidă 
întreruptă, urmat de Spasski (U.R.S.S.) cu 
4'/j puncte.

i r i
• In cadrul unui concurs de natație, cu

noscuta înotătoare olandeză Atie Voorbij a 
stabilit un nou record mondial în proba de 
100 m fluture cu timpul de 1 T3”2/10. Vechiul 
record aparținea aceleeași sportive și era de 
1’13’7/10.

• Campionatul mondial de ciclism pe șo 
sea pentru amatori, desfășurat sîmbătă pe 
circuitul Frascatti de lîngă Roma, s-a ter
minat cu victoria italianului S Ranucci 
Ciștigătorul cursei a parcurs 188,144 km tn 
5h 36'09”, fiind urmat de coechipierii săi 
Grassi și Bruni la 1” și respectiv 41”.

LONDRA 27 (Agerpres). — Cu prilejul 
celei de a 11-a aniversări a eliberării Romî- 
niei, Pavel Babuci, ministrul plenipotențiar 
și trimisul extraordinar al R.P.R. în Marea 
Britanic, a oferit la 23 August o recepție.

La recepție au participat R. Maudiing. 
ministru înzestrării armatei, T. Pink, subse
cretar de siat adjunct la Ministerul de 
Externe britanic, deputați, funcționari su
periori ai Ministerului de Externe, ai Minis
terului Comerțului Exterior, oameni de cul
tură și știință, oameni de afaceri, ziariști 
precum și membri ai corpului diplomatic a- 
creditați la Londra.

★
ROMA 27 (Agerpres). — La 23 August, 

Dumitru Olteanu, ministrul plenipotențiar 
și trimisul extraordinar al R.P.R. în Italia, 
a oferit o recepție cu ocazia celei de a 11-a 
aniversări a eliberării Romîniei.

Au luat parte reprezentanți ai Ministeru
lui de Externe italian, ofițeri superiori, depu
tați, senatori, oameni de știință și cultură, 
oameni de afaceri, ziariști etc.

Au participat de asemenea membrii corpu
lui diplomatic acreditați la Roma.

★
PARIS 27 (Agerpres). — Ministrul pleni

potențiar și trimisul extraordinar al R.P.R. 
în Franța, Ion Drînceanu a oferit cu pri
lejul zilei de 23 August o recepție la care 
au luat parte fruntași ai vieții politice din 
Franța, ofițeri superiori, ziariști, scriitori, 
industriași, profesori etc.

Declarațiile conducătorului delegației agricole a S. U. A. 
care a vizitat U. R. S. S.

WASHINGTON 27 (Agerpres). — TASS 
transmite: In cadrul dejunului care a avut 
loc la Clubul național al presei, dr. Lam
bert, șeful delegației agricole americane 
care s-a înapoiat din Uniunea Sovietică, a 
rostit o cuvîntare. Lambert a declarat că 
agricultura Uniunii Sovietice se dezvoltă și 
realizează succese importante în numeroase 
ramuri.

Vorbitorul a subliniat că oamenii sovie
tici s-au dovedit a fi „gazde primitoare”. 
Americanii au fost întîmpinați cu buchete 
de flori și au fost minunat primiți. Lambert 
a caracterizat vizita delegației agricole a- 
mericane prin Uniunea Sovietică ca fiind 
remarcabilă și a spus că americanii au avut 
posibilitatea să cunoască îndeaproape agri
cultura sovietică.

„Noi am văzut ce succese se realizează, 
a spus el. Ei într-adevăr obțin succese. Am 
văzut multe lucruri care vor fi folositoare 
pentru noi, tot astfel cum delegația sovietică 
care a vizitat Statele Unite a văzut multe 
lucruri care vor fi folositoare pentru ei”.

Lambert a caracterizat structura agricul
turii sovietice și a citat cifre privitoare la

Tratativele economice sovieto-iugoslave
MOSCOVA 27 (Agerpres). — TASS trans

mite : In cursul ultimelor două zile, dele
gația economică a Republicii Populare Fede
rative Iugoslavia, în frunte cu S. Vukmano- 
vici-Tempo, vicepreședinte al Vecei Federa
tive Executive, a dus la Moscova tratative 
economice.

S. Vukmanovici-Tempo, șeful delegației, și 
u-n grup de delegați au fost primiți de A. I. 
Mikoian, prim-vicepreședinte al Consiliului 
de Miniștri al U.R.S.S., cu care au stat de 
vorbă despre problemele care Interesează 
cele două părți.

In cursul acestor zile, membrii delegației 
iugoslave au avut întrevederi cu miniștri șl

înaintea începerii sesiunii subcomitetului 
Comisiei O. N. U. pentru dezarmare

NEW YORK 27 (Agerpres). — Reprezen
tanții britanic, francez, american și cana
dian în subcomitetul Comisiei O.N.U. pentru 
dezarmare au sosit la New York pentru a 
avea consultări înainte de începerea sesiunii 
acestui subcomitet, care se va deschide la 
29 august la New York.

La sesiune Marea Britanie va fi reprezen
tată de Anthony Nutting, ministru de stat, 
Franța — de Jules Moch, expert în proble
mele dezarmării și fost ministru, S.U.A. — 
de Henry Cabot Lodge, reprezentantul per
manent al S.U.A. la O.N.U., iar Canada — 
de Paul Martin, ministrul Sănătății și Ocro
tirilor Sociale.

Intr-un comentar al agenției Associated

Situația politică din Indonezia
DJAKARTA 27 (Agerpres).-CHINA NOUA 

transmite: Ziarul indonezian ,,Duta Mas- 
jarakat" publică declarația ministrului Afa
cerilor Interne, Sunardjo, în care se arată 
că pregătirile în vederea alegerilor generale 
au luat sfîrșit Orice cetățean, a spus Su
nardjo, trebuie să vegheze ca alegerile să 
nu fie amînate. Orice amînare nu numai că 
va face ca situația politică internă să de
vină instabilă, dar va provoca pierderi fi
nanciare statului. El a arătat că guvernul 
indonezian a cheltuit pînă în prezent pen
tru alegeri peste 600 de milioane de rupii.

Sunardjo a subliniat că argumentele ace
lora care doresc amînarea alegerilor gene
rale au un scop provocator.

După cum relatează agenția Antara, pre
ședintele Comitetului electoral național, 
Hadikusumo, a dezvăluit că acest comite! 
a informat comitetul electoral guvernamen
tal că nu există nici o justificare pentru amî
narea alegerilor generale care au fost fixate 
pentru data de 29 septembrie.

★
DJAKARTA 27 (Agerpres).-CHINA NOUA 

transmite • Ziarul „Berita Indonesia” rela
tează că toate partidele aparținînd comite
tului de colaborare politică se pronunță înFestivalul internațional al filmului de la Veneția

ROMA 27 (Agerpres). — TASS transmite:
Au fost înmînate premiile decernate pen

tru filmele prezentate la Festivalul interna
țional al filmelor documentare și de scurl 
metraj și la Festivalul internațional al fil
mului pentru copii și adolescenți care au 
avut loc anterior.

Marele premiu al Festivalului internațio
nal a1 filmelor documentare și de scurt me
traj a fost decernat filmului danez „Cînd plu
tesc munții” (regizor Hansen). In ce pri
vește jurnalele de actualități, premiul I a 
fost decernat filmului italian „Sezonul de 
vînătoare a tonului” (regizor Vittorio Sola): 
premiul II a fost decernat filmului sovietic 
„Vînătorii de tigri” (regizor V. Gulin).

Au fost prezenți de asemenea reprezen
tanții corpului diplomatic.

*
HAGA 27 (Agerpres). — La 23 August, 

A. Răducu, însărcinatul cu afaceri ad-in- 
terim al R.P.R. în Olanda, a oferit o re
cepție la care au participat membri ai 
Consiliului de Stat olandez, senatori, depu
tați, înalți funcționari ai Ministerului de 
Externe olandez.

Au luat parte de asemenea membrii corpu
lui diplomatic acreditați la Haga, precum șl 
reprezentanți ai vieții culturale, ziariști etc.

★
ANKARA 27 (Agerpres). — Cu prilejul 

celei de a 11-a aniversări a eliberării Romî
niei, Eugen Harap, însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al R.P.R. în Turcia a oferit o re
cepție la c:|re au luat parte Kemal Aigun, 
guvernatorul Ankarei, funcționari superiori 
din Ministerul de Externe turc, ofițeri su-' 
periori, oameni de afaceri, ziariști.

Au participat de asemenea membrii corpu
lui diplomatic acreditați la Ankara.

★
TEHERAN 27 (Agerpres). — La 23 Au

gust. Traian Micu, ministrul plenipotențiar 
și trimisul extraordinar al R.P.R. în Iran, 
a oferit o recepție cu prilejul celei de a 
11-a aniversări a eliberării Romîniei.

Au luat parte membri ai guvernului Ira
nian, senatori,, deputați, funcționari supe
riori, precum și oameni de știință, scriitori 
și ziariști.

Au participat de asemenea membrii corpii" 
lui diplomatic acreditați la Teheran.

numărul colhozurilor și sovhozurilor dîfl 
Uniunea Sovietică.

Referindu-se la planul de valorificare a 
pămînturilor înțelenite din Uniunea Sovie
tică, Lambert a spus că poporul sovietic 
„înfăptuiește acest plan în proporții gran
dioase”.

Membrii delegației au spus că ei au arătat 
în mod deschis în fața reprezentanților ofi
ciali sovietici ce consideră ei lipsuri în 
agricultura sovietică și ei au fost ascultați.

„Unul dintre . cele mai interesante feno
mene pe care le-am văzut în Uniunea So
vietică. a continuat Lambert, este accentul 
colosal care se pune pe învățămînt”. In 
U.R.S.S. — a continuat Lambert — există 
aproximativ 1.000 de stațiuni agricole știin- 
țifico-experimentale. In fiecare colhoz există 
cîte o școală elementară și pe lîngă nume
roase colhozuri funcționează școli medii. 
Datorită sprijinului financiar pe care îl pri
mește tineretul sătesc, poate să urmeze în 
școli superioare.

„Universitatea din Moscova este cea mal 
remarcabilă universitate pe care am avut 
prilejul s-o văd vreodată în întreaga lume”.

In încheiere, Lambert a declarat că agri
cultura sovietică „obține adevărate succese”* 

funcționari superiori ai ministerelor șî de
partamentelor sovietice.

Tratativele membrilor delegației iugoslave 
cu reprezentanții cercurilor economice sovie
tice s-au desfășurat în spiritul înțelegerii re
ciproce și în-tr-o atmosferă deosebit de prie
tenească.

Oaspeții iugoslavi au vizitat o serie de pa
vilioane ale Expoziției Agricole Unionale; ei 
au privit cu mare atenție diferite mașini pe 
care industria sovietică le produce pentru 
agricultură.

Membrii delegației iugoslave au vizitat u- 
zina de automobile „I. V. Stalin” iar la 27 
august au plecat la Leningrad.

Press în legătură cu apropiatele lucrări ale 
subcomitetului Comisiei O.N..U. pentru de
zarmare se subliniază că „sesiunea se va 
desfășura într-o atmosferă prietenească și 
într-un spirit de colaborare nemaiîntîlnită 
pînă în prezent. Ea a devenit posibilă în 
urma recentelor două conferințe de la 
Geneva care au imprimat lumii o nouă 
conștiință a destinului omenirii în era ato
mică. In cercurile O.N.U., sentimentul de 
disperare a cedat locul speranței în ce pri
vește greaua problemă a dezarmării... In ge
neral, prăpastia dintre pozițiile adoptate de 
cele două lagăre asupra dezarmării a fost 
considerabil redusă".

favoarea ținerii alegerilor generale la data 
prevăzută. In caz contrar, partidul „Marea 
indonezie” și partidul muncitoresc care fac 
parte din acest comitet tși vor retrage mi
niștrii din cabinetul Harahap.

Agenția Antara anunță că Vahib Vahab, 
unul din fruntașii asociației clericilor mu
sulmani din Indonezia, a declarat la Sura
baya că organizația sa participă la actualul 
guvern pentru a asigura ținerea alegerilor 
la data fixată. Dacă alegerile vor fi amt- 
nate. a adăugat el, asociația tși va retrage 
miniștrii din guvern

*
NEW YORK 27 (Agerpres). — După cum 

anunță corespondentul din Djakarta al zia
rului „New York Times”, într-un interviu pe 
care i l-a acordat primul ministru al Indo
neziei. Harahap. acesta a cerut stabilirea 
„unor relații mai strînse” între Indonezia 
și Statele Unite. El a declarat că guvernul 
său ar dori să primească de la S.U.A. un 
mare ajutor economic.

Guvernul indonezian, a spus Harahap, 
continuă să opteze pentru o linie neutră în 
problemele internaționale. Totuși, după pă
rerea sa, relațiile dintre Indonezia și Occi
dent pot fi „mai cordiale decît în trecut”,

Filmul sovietic „In centrul Arcticei” (M. 
Troianovski) și filmul belgian „Tribul Mang. 
betu“ (regizor Bay) au primit premiul l 
acordat filmelor cu subiecte geografice.

Au fost înmînate de asemenea premii pen
tru filme consacrate tehnicii și muncii, pre
cum și artei, pentru filme de știință popu
larizată și de desene animate.

Marele premiu al Festivalului internațio
nal al filmelor pentru copii și adolescenți a 
fost decernat filmului cehoslovac „O călă
torie în preistorie” (regizor K. Zeman).

Dintre filmele de desene animate pentru 
copii a obținut premiul I filmt.nl sovietic 
„Un meci neobișnuit” (regizorii M. Pascen 
kov și B Dejkin).

filmt.nl


Romînia libsră

„NEWS CHRONICLE" (Londra): De ce 
crește prețul plinii în țările 

capitaliste?
întrebarea de mai sus pe care și-o pune 

ziarul „News Chronicle" din 18 august este 
legitimă, cu atît mai mult cu cit producția 
mopdială de grîu este în creștere. Dar să 
dăm mai bine cuvîntul ziarului britanic:

„De ce crește prețul piinii intr-o lume de 
belșug? Anul trecut au rămas nevînduți 1,8 
miliarde bușeii grîu și surplusuri mari mai 
umplu încă silozurile americane. Evaluările 
pentru recolta mondială de anul acesta sînt 
mai bune decit oricînd.

Pîinea, ca și cărbunele, este o necesitate 
de bază a modului nostru de viață. Noile 
prețuri ale piinii vor afecta indicele costului 
vieții, dar brutarii declară că ei nu au altă 
alternativă decit acearta : ei au fost grav lo
viți de creșterea prețului făinii.

. Se ridică imediat întrebarea dacă princi
palul vinovat nu este cumva Acordul inter
național asupra griului. Anglia a refuzat să 
participe la el și acest refuz s-a dovedit pînă 
acum a fi pe deplin justificat.

Acordul internațional asupra griului este 
dominat de către producători, aceștia fiind 
America, Canada, Australia și Franța. A- 
ceste țări au reușit să convingă cca. 40 de 
țări consumatoare să accepte măsurile im
puse de producători. Acordul nu poate fixa 
prețurile mondiale, dar el le influențează în 
mod inevitabil.

...In toată lumea există azi mai mult grîu 
decît poate fi consumat Ta prețurile actuale, 
înainte ca surplusurile să crească și mai 
mult ar trebui să se cerceteze imediat de 
ce o țară consumatoare trebuie să majoreze, 
în loc să micșoreze prețul piinii".

Vinovatul reiese cu claritate. Este însuși 
sistemul existent astăzi în țările capitaliste 
unde un pumn de imonopoliști impun prețu
rile pe care le vor, în timp ce milioane de 

^oameni mor anual de foame în Asia, Africa 
Ițși America de sud. , , a 
' f i — O—

Declarațiile lui Eden
' LONDRA 27 (Agerpres). — După cum 
relatează agenția Reuter, Anthony Eden, 
primul ministru al Angliei, a rostit la 27 
august un discurs la Stonelay-Park (comita
tul Yorkshire) în cadrul unei întruniri a 
membrilor partidului conservator. O mare 
parte a discursului, a fost consacrată proble
melor de politică internă : măsurile finan
ciare ale guvernului, conflictele de muncă, 
exporturile.

Referindu-se la politica externă, Eden a 
spus: „După conferința de la Geneva (a 
șefilor guvernelor — N.R.) s-au făcut multe 
comentarii pe marginea rezultatelor ei. Au 
fost rostite multe laude și au fost făcute 
oarecari observațiuni critice. Nu văd motive 
pentru excese într-un sens sau în celălalt.

Conferința de la Geneva a fost importantă 
de oarece pentru prima oară de la termi
narea războiului șefii guvernelor celor patru 
puteri s-au întîlnit și au căzut de acord 
asupra programului de activitate a miniștri
lor Afacerilor Externe. Această întîlnire se 
va repeta în octombrie la Geneva. Posibili
tatea a fost creată; viitorul va arăta ce 
vom putea obține de pe urma ei“.

In continuare Eden a declarat: „Desigur 
că greutăți există destule și chiar mai mult 
decît destule. Geneva nu le-a reglementat și 
ea nu a avut scopul de a le reglementa ci de 
a face posibilă discutarea lor“.

Eden a subliniat că în problema Germa
niei politica guvernului englez „întîmpină 
multe obiecțiuni" și că în această problemă 
„guvernul sovietic are un alt punct de 
vedere".

„Toate acestea, a adăugat el, pot fi dis
cutate la Geneva".

„Dacă cele două părți vor pleca la Geneva 
ferm hotărîte de a obține reglementarea, iar 
năzuința noastră este fără îndoială aceasta, 
sînt convins că ele vor putea micșora pră
pastia. Aceasta este mai mult decît ceea ce 
părea posibil acum un an. In această direc
ție, la fel ca și în toate celelalte direcții, 
vom munci, după cum știți, cu perseverență 
în numele păcii".

A trecut o lună de la Conferința de la 
Geneva. O lună nu e un răstimp prea lung, 
dar ceea ce oamenii au denumit „spiritul 
Genevei" a și început să influențeze în bine 
toate domeniile vieții. Primită cu aproba
toare simpatie de poporul american, atitu
dinea președintelui Eisenhower la conferința 
de la Geneva a fost dezaprobată la Washing
ton numai de Mc Carthy și adopții săi; a- 
plauze furtunoase au subliniat în Camera 
Comunelor din Londra vestea că conducăto
rii sovietici vor vizita Anglia; toate ziarele 
pariziene au anunțat cu titluri mari știrea 
despre apropiata vizită a conducătorilor gu
vernului francez în U.R.S.S.; oamenii de 
pretutindeni au ascultat cu satisfacție radio 
Moscova: guvernul sovietic a hotărît să de
mobilizeze 640.000 de soldați...

Sătule de „războiul rece" popoarele s-au 
bucurat de rezultatele obținute la conferința 
de la Geneva, de atmosfera de destindere 
care i-a urmat. Iată însă că în contratimp 
cu evoluția evenimentelor, cu viața însăși, 
unii, ce amintesc de berbecele pornit orbește 
cu cc-arnele înainte nu văd și nu aud nimic; 
orice s-ar întîmpla ei nu se pot opri.

Cel mai zelos în această privință este fără 
, îndoială vestitul senator american Joseph 

Mc Carthy. Geneva l-a scos din sărite cu 
totul pe furibundul „vînător de vrăjitoare". 
Perspectiva destinderii și a păcii i se pare 

îngrozitoare. El. Mc Carthy, nu se poate îm
păca cu asta. El are nevoie de război, focare 
de încordare în Europa, în Asia, oriunde... 
„Noi — proferează senatorul — trebuie să 
permitem și să ajutăm pe aliații noștri să 
ducă lupta împotriva dușmanului". Cine sînt 
principalii prieteni ai lui Mc Carthy în mo
mentul de față? Cian Kai-și, Li Sîn-Man, 
Ngo Dinh Diem I Și cine este dușmanul se
natorului american? Aceeași obsesie de care 
nu poate scăpa: comunismul. După Geneva. 
Mc Carthy nu se mai mulțumește însă numai 
cu îndemnuri generale la război. Acum el dă 
sfaturi concrete. „Vietnamul de sud — a de
clarat Mc Carthy acum cîteva zile — ar 
trebui încurajat să atace Vietnamul de nord, 
China liberă (în limba lui Mc Carthy ulti
ma bucată de pămînt chinez aflată sub stă- 
pînirea lui Cian Kai-și, n.n.) să treacă strîm- 
toarea Formoza, iar Coreea de sud să trea
că la nord d-e paralela 38.“. „Statele Unite, 
a afirmat el. ar trebui să ducă o piolitică de 
încurajare în vederea lansării unui aseme
nea atac".

Popoarele Asiei și ale lumii luptă de ani 
de zile pentru stingerea focarelor de război,

Conferința Uniunii Interparlamentare
HELSINKI 27 (Agerpres). — TASS trans

mite : In ședința din seara zilei de 26 au
gust a celei de a 44-a conferințe a Uniunii 
interparlamentare a 
marginea raportului 
Delegatul Ceylonului, Vikramanaiake, care a 
luat cuvîntul, a stăruit asupra importanței 
conferinței de la Bandung pentru destinde
rea încordării internaționale și consolidarea 
păcii în extremul orient.

Kennet Rob'nson, delega'ul Angliei, și-a 
exprimat satisfacția în legătură cu participa
rea la conferință a delegației Uniunii So
vietice, ca un fapt care caracterizează des
tinderea încordării internaționale. îmi pare 
rău, a spus în continuare vorbitorul, că dele
gația marii Chine, a parlamentului Repu
blicii Populare Chineze, lipsește de la confe
rință : guvernul meu a recunoscut de șase 
ani Republica Populară Chineză și nu pot 
înțelege cum se poate contestă dreptul Repu
blicii Populare Chineze de a participa la 
lucrările conferinței noastre, dreptul de a fi 
membră a Uniunii noastre. Aceasta este în 
contradicție cu tradițiile Uniunii noastre, cu 
tendința ei spre înțelegere reciprocă; China 
trebuie să devină membră a Uniunii noas
tre, a declarat Robinson în aplauzele dele
gaților.

Reprezentantul Italiei, Alica'.a', de aseme
nea în aplauzele multor delegați, a declarat: 
Propun ca reprezentantul Republicii Popu
lare Chineze să participe la ședințe în aceas*ă  
sală încă înainte ca noi să adoptăm rezoluții 
pe marginea rapoartelor.

a luat cuvîntul delegatul Tailandei, 
care a propus ca următoarea confe-

continuat discuția pe 
secretarului general.

Apoi 
Nides,

Y

rînță a Uniunii interparlamentare să fie 
convocată la Bangkok.

Delegatul Rcmîniei, Avram Bunaciu, și-a 
exprimat speranța că conferința miniștrilor 
Afacerilor Externe ai celor patru puteri, care 
va avea loc în octombrie a.c., va adopta o 
hotărîre pozitivă în problemele internațio
nale importante. In continuare, el a subli
niat că sistemul de securitate colectivă ar 
fi cea mai bună garanție a păcii în Europa 
și în întreaga lume. A. Bunaciu și-a expri
mat regretul că Republica Populară Romînă 
nu este pînă în prezent membră a Organi
zației Națiunilor Unixe, cu toate că ea are 
dreptul deplin la aceasta.

Au mai luat cuvîntul delegatul Albaniei, 
Shtylla, delegatul Austriei, Koref, delegatul 
Iranului — Saed. Saed a citat prin‘re altele,, 
ca un exemplu de relații de bună vecină
tate relațiile Iranului cu Uniunea Sovietică, 
care se bazează pe principiul respectului re
ciproc. In această ordine ide idei merită să 
fie menționată reglementarea pașnică a pro
blemelor litigioase dintre cele două țări. So
luțiile acestea au fost realizate datorită bună
voinței ambelor părți. La dezbateri au luat 
de asemenea cuvîntul delegații Greciei — 
Babakos, Braziliei — De Oliveiro, Luxem
burgului — Gregor, Indiei — Kesavan. Dele
gatul Indiei a propus ca delegația parla
mentară a Republicii Populare Chineze să 
fie primită în Uniunea interparlamentară și 
să poată participa la lucrările conferinței.

In seara zilei de 26 august au luat sfîrșit 
dezbaterile pe marginea raportului secreta
rului general, •

4
Scrisoarea adresată de secretarul 

grupului parlamentar popular al R. P. Chineze 
președintelui Uniunii Interparlamentare

HELSINKI 27 (Agerpres). — TASS trans
mite : Li I-mîn, secretarul general al dele
gației grupului parlamentar popular chinez 
la cea de a 44-a conferință a Uniunii Inter
parlamentare a adresat la 27 august o scri
soare lordului Stansgaie, președintele 
Uniunii Interparlamentare, pentru a fi difu
zată tuturor membrilor Consiliului Uniunii 
și tuturor delegaților la cea de a 44-a 
ferință.

In scrisoare se spune :
„La 24 iulie anul curent, domnul 

Cijen, secretarul general al Comitetului 
manent al Adunării reprezentanților populari 
din întreaga Chină, a adresat lordului 
Stansgate, președintele Uniunii Interparla
mentare, A. De Blonet, secretarul general al 
Uniunii Interparlamentare și K. A. Eager
holm, președiniele Comitetului de organizare 
a conferinței, o telegramă în care se anunța 
că deputății Adunării reprezentanților popu
lari din întreaga Chină au hotărît să in:re 
în Uniunea Interparlamentară și să trimită 
o delegație la cea de a 44-a conferință a 
Uniunii. Imediat după aceas.a a fost creat 
grupul parlamentar popular al Republicii 
Populare Chineze, alcătuit din 1090 de depu- 
tați, care să intre în Uniunea Interparlamen
tară (numărul depuiaților care fac parte din 
acest grup a ajuns în prezent la 1.103 per
soane, ceea ce reprezintă 90 la sută din 
numărul total al deputaților Adunării). 
Toate acestea au fost comunicate Uniunii 
căreia i-a fost trimisă de asemenea o listă 
a membrilor delegației grupului parlamentar 
popular chinez la actuala conferință a 
Uniunii. Intre timp, delegația chineză a des
fășurat întreaga muncă de pregătire legată 
de participarea la această conleiință și l-a 
trimis din timp la Helsinki pe dl. U. Ven- 
tao, secretarul general al delegației și dele
gat pentru a lua toate măsurile necesare.

Comitetul Executiv al Uniunii Interparla
mentare a respins acum declarația grupului 
parlamentar al Republicii Populare Chineze 
cu privire la intrarea sa în Uniunea Inter
parlamentară, lipsind prin aceasta delegația 
chineză de posibilitatea, de a participa la

con-

Pîn 
per-

conferință după cum s-a prevăzut, datorită 
obiecțiunilor încăpățînate ale cîtorva mem
bri ai Comitetului Executiv reprezentînd 
Statele Unite și alte țări. Acest lucru în
seamnă că grupul parlamentar al Republi
cii Populare Chineze este împiedicat să par
ticipe la Uniunea Interparlamentară. Con
siderăm că o asemenea acțiune este pro
fund regretabilă. Ca secretar general al de
legației chineze la conferința Uniunii, pro
testez prin prezenta împotriva hotărîrii sus 
menționate a Comitetului Executiv al Uniu
nii și cer ca Consiliul Uniunii Interparla
mentare și conferința Uniunii să revizuiască 
această hotărîre nejustă.

Consider că tuturor oamenilor cinstiți Îs 
este cunoscut faptul că numai grupul parla
mentar popular alcătuit din depuîați ai Adu
nării reprezentanților populari din întreaga 
Chină are dreptul să reprezinte China în 
Uniune și că participarea sa îa Uniune va 
fi deosebit de utilă și necesară pentru întă
rirea contactelor dintre parlamentarii din 
toate țările, pentru dezvoltarea colaborării 
prietenești între țări, slăbirea încordării in
ternaționale și stabilirea încrederii reciproce. 
A nu ține seamă de acest fapt va face, fără 
îndoială, să se ingnoreze drepturile poporu
lui chinez și să se adopte o poziție neprie-, 
fenoasă față de el. Acest lucru va contraveni’ 
de asemenea țelurilor Uniunii, Statutului ei 
și tendinței generale de slăbire a încordări 
internaționale.

Consider că stimații membri ai Consiliu
lui Uniunii Interparlamentare și delegaț'i 
diferitelor țări la conferință, care sînt fideli 
telurilor Uniunii și Statutului ei și care se, 
pronunță pentru menținerea păcii generale, 
vor sprijini cererea noastră justă și vor în
drepta hotărîrea nejustă .adopta'ă de Co
mitetul Executiv, hotărîre care încalcă Sta
tutul Uniunii șl’dorința tuturor oamenilor 
cinstiți și iubitori de pace din lumea întrea
gă. Numai în felul acesta poate fi . ridicat 
prestigiul Uniunii Interparlamentare, com
promis prin adoptarea acestor hotărîri ne- 
iuste și numai așa poale să-i fie asigurat 
Uniunii rolul pe care ea trebuie să-l aibă în 
sprijinirea coexistenței pașnice și a stabilirii 
încrederii reciproce între țări".

Libanul refuză ajutorul acordat de S.U.A.
BEIRUT 27 (Agerpres). — Libanul a ho- 

tărit să renunțe da- ajutorul pe care-1 primea 
în cadrul punctului patru al programului 
Truman.

Agenția France Presse relatează că mi
nistrul pentru problemele sociale al Libanu
lui, Rașid Karama, a ariunțat că în urma 
reducerii considerabile a creditelor care ur

mau să i se acorde în cadrul punctului pa
tru, Libanul a hotărît „să rupă Price legături 
cu administrația americană a punctului 
patru". La cererea ministrului pentru pro
blemele sociale, Min:sterul de Finanțe a ac
ceptat să înscrie în buget suma de 2.503.000 
lire pentru a permite să se facă față noilor 
cheltuieli.IN CONTRATIMP CU

pentru restabilirea păcii, iar senatorul Mc 
Carthy visează dimpotrivă la agresiune, la 
războaie de cotropire, la distrugeri de vieți 
omenești. După Geneva, oamenii au primit 
cu satisfacție noile inițiative ale R P. Chi
neze, R.P.D. Coreene, R.D. Vietnam, pentru 
înlăturarea primejdiei de război în Asia, iar 
senatorul Mc Carthy face tot ce poate ca să 
ațîțe spiritele. De-a lungul anilor, oamenii 
au avut nu odată prilejul să vadă că între 
dorința lor de pace și mccharthysm e o pră
pastie de netrecut. Acum furia lui Mc Car
thy e de bun augur: asta înseamnă că 
poarele au lovit unde trebuie. Oamenii 
buie acum însă să fie și mai vigilenți; 
carthysmul a primit o lovitură dar n-a 
încă înfrint. Asta ne-o arată de altfel : 
numite ziare, anumiți ziariști pe care Gene
va i-a supărat pare-se rău de tot.

Nu de mult un asemenea ziarist a publicat 
în „Time and Tide" care apare la Londra un 
articol în care văicăreala ia forme înduioșă
toare : „In această fericită atmosferă (atmos
fera de după Geneva n.n.) scrie ziaristul de 
la „Time and Tide" — este aproape un sacri
legiu să pronunți o notă discordantă". „Dar 
— devine patetic același ziarist — trebuie 
să spun ce gîndesc". Și sfidînd cel mai ele
mentar bun simț el spune „ce gîndește" : 
„Sînt mai îngrijorat de viitor decit în orice 
moment..." „Ce mă îngrijorează cel mai mult 
este marea disproporție dintre evenimente și 
reacția britanicilor și americanilor în fața 
lor". Ei da, aici a adus-o bine ziaristul nos
tru. Popoarele (printre care și cei britanic 
și american) au luptat ani de-a rîndul pen
tru ca șefii guvernelor celor patru puteri să 
se întîlnească, dîrzenia și perseverența a 
sute de milioane de oameni au dat 
spiritului de la Geneva — iar ca 
ziaristul de Ia „Time and Tide" nu 
altceva mai bun de făcut decît să 
grijerat" mai mult decît oricînd. In 
cui vorbește articolul lui „Time and Tide"? 
In numele celor interesați în pace sau în 
numele celor interesați în tulburarea rela
țiilor internaționale? Simțind dezamăgirea 
ziaristului englez r.u poți să nti te gîndești 
la soluția preconizată la timpul său de Rică 
Venturiano și dînsul (pe lîngă studinte in 
drept,) publicist: „Ori toți să muriți, ori toți

po- 
tre-

: mc- 
i lost 
și a-

naștere 
urinare 
găsește 
fie „în- 
numele

să trăim..." E limpede că noul Rică a fost 
dezamăgit...

Crezînd pe oameni scurți de memorie, 
„Time and Tide" face o paralelă între 
actuala situație internațională și situația de 
dinainte de război. Discret, ziarul nu pome 
nește de Anschluss și de invadarea Ceho
slovaciei, de deschiderea drumului lui Hitler 
prin Ungaria, Bulgaria și Romînia spre gra
nița Uniunii Sovietice........îngrijorat" de
viitor, ziarul „uită" trecutul. „Îngrijorat" de 
același viitor ziarul a rămas însă la limbajul 
trecutului. Aceleași basme despre „pericolul 
rus", aceleași născociri despre „imposibili
tatea" înțelegerii cu Uniunea Sovietică, 
aceleași îndemnuri la politica „de pe poziții 
de forță", aceleași afirmații care nu rezistă 
faptelor.

„Uniunea Sovietică — scrie cu suspectă 
candoare ziarul — ar interzice de bună voie 
armele atomice, în care occidentul are un 
avans, dar nu va cădea niciodată de acord 
cu o reducere rezonabilă a armelor conven
ționale, în care deține o superioritate 
imensă". Aici ziaristul a mistificat cu bună 
știință fapte pe care le știa și s-a dovedit 
a fi un profet nu tocmai norocos. In ziua 
apariției articolului, „Time and Tide" știa 
foarte bine că așa zisa „superioritate" a 
occidentului în domeniul armei atomice nu 
mai exista de mult, dar n-avea de unde să 
știe că chiar peste cîteva zile Uniunea So
vietică va demobiliza 640.000 de purtători de 
„arme clasice". Viața joacă mereu feste celor 
de la „Time and Tide". De aceea nu pot 
decît să provoace compătimire cuvintele de 
încheiere ale autorului articolului : ...„deși 
mă încălzesc la soare tot atît de bucuros ca 
fiecare, în inima mea nu există o rază de 
soare în privința situației internaționale". 
Ce să-i faci I Noroc că asemenea inimi nu 
pot opri soarele să încălzească pe oameni...

Pe altă paralelă a globului, thiar la 
Geneva — gazda conferinței celor patru — 
un alt ziarist, de data asta mai puțin ano- 
nim, este și el nemulțumit de destinderea 
internațională. Caracteristic fizionomiei d-luf 
Bernard Beguin de ia „Journal de Geneve" 
este strimbatul din nas.

A venit N. A.-Bulganin la Palatul Națiu
nilor într-o mașină deschisă — dl. Beguin

DRUMUL LUMINOS. AL SLOVACIEI

Se împlinesc unsprezece ani de cînd în Slovacia, ce gemea 
sub jugul asupritorilor fasciști și a ocupanților hitleriști, a 
pern t iurețui răscoalei naționale. Două luni de zile au re
zistat eroicii luptători slovaci oștilor naziste, mult superioare 
lor ca număr, care au năvălit asupra lor, dezlănțuind cele 
mai crunte represalii. Infrîngerca vremelnică a răsculaților 
nj i-a descurajat. Retrăgîndu-se în munți ei au continuat 
glorioasa lor luptă pînă la sosirea Armatei Sovietice elibera
toare. ,

Slovacia, care înainte de război a fost cea mai înapoiată 
provincie a Cehoslovaciei, cunoaște azi o înflorire cum nici 
n-a îndrăznit să viseze poporul ei obidit în trecut. In lupta 
peniru făurirea unui viitor luminos al patriei sale și întă

rirea păci’, poporul slovac înfrățit cu poporul ceh constru- 
ieje belșugul și fericirea în noua Cehoslovacie.

Cu prilejul aniversării răscoalei naționale slovace, poporul 
rem n, rare și-a dat și el contribuția la eliberarea Ceho
slovaciei, urează poporului slovac și întregului popor al 
Cehoslovaciei frățești, noi și strălucite succese pe calea 
spre acest viitor.

In clișeu : Piață centrală a orașului slovac Banska Bys
trica, reconstruită după distrugerile din timpul războiului. 
In acest craș, centrul răscoalei naționale slovace, a fost se- 
ciul Ccnsil ului național slovac și statul major al mișcării 
panizanilor. In primul plan se vede monumentul înălțat in 
memcrla eroilor răscoalei.
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In legătură cu evenimentele din Maroc
PARIS 27 (Agerpres). — La 26 august au 

luat sfîrșit tratativele purtate la Aix-les- 
Eains (în departamentul Savoie — in sud- 
estul Franței) între reprezentanții guvernu
lui francez și cei ai cercur.lor oficiale și na
ționaliste marocane în vederea soluționării 
problemelor Marocului.

Potrivit aprecierilor corespondenților de 
presă și chiar declarațiilor făcute la sfîrșitul 
conferinței de primul ministru francez Faure, 
conferința de la Aix-les-Bains a avut ca 
rezultat o „apropiere a punctelor de vedere" 
în vederea soluționării problemei marocane. 
După cum relatează corespondenții din Paris 
ai agențiilor United Press și Associated 
Press, se așteaptă ca la 28 august guvernul 
francez să discute rezultatele conferinței de 
la Aix-les Bains pentru a trece la adopta
rea unor măsuri concrete. Agenția Associated 
Press relatează — citind cercuri bine infor
mate din apropierea guvernului francez — 
că în cadrul acestor măsuri guvernul fran
cez va dispune înlocuirea actualului su’.tan 
al Marocului, Ben Arafa, cu un consT.u de 
regență, precum și constituirea unui „guvern 
marocan de urfune națională" care să încea
pă tratative ulterioare cu guvernul francez 
în vederea elaborării unei-, convenții franco- 
marocane.

Tot corespondentul din Paris al agenției 
Associated Press relatează însă că la 26 au
gust șeful de protocol al sultanului' Marocu
lui, Mohamme,d Ben Arafa, a dat publicită
ții o declarație prin care, arată că actualul 
sultan refuză să'părăsească ‘tronul. Această 
declarație — subliniază corespondentul a- 
genției Associated Press -r- „a avut efectul, 
unei bombe asupra conferinței franco;rriaro- 
cane“ și „complică situația îngreunînd efor2 
turi.le primului ministru Faure de a regle
menta criza marocană".

* .
CAIRO 27 (Agerpres). — 'Potrivit relată

rilor presei, primul ministru al Egiptului 
Gamal Abdel Nasser a primit-pe ambasado
rul american în Egipt, Byrode, și i-a făcut o 
declarație în care -a condamnat folosirea 
foițelor armate ale NATO. pentru înăbu- 
și-ea mișcării de eliberare națională în țările 
Africii de nord.

Intr-un comunicat oficial se spune că 
Nasser a declarat lui Byrode că guvernul 
egiptean consideră folosirea forțelor armate 
ale N.A.T.O.: în Africa die noH’„drept un act 
dușmănos nu numai din partea Franței-ci și 
din partea tuturor țărilor participante la 
pactul Atlanticului de nbrd care aur admis 
aceste acțiuni, ale Franței".Tratativele de la Geneva alo experților în problemele folosirii pașnice a energiei atomice .

GENEVA 27 (Agerpres). — Ședințele 
restrinse ăle experților în problemele folosirii 
pașnice a energiei atomice Care s-au ținut la 
Geneva au luat sfîrșit.

După ședința din 27 august, care a fost 
prezidată de acad. D. V. Skobelțîn, a fost 
publicată următoarea declarație :

„Intre 22 și 27 august reprezentanții 
.Canadei. Cehoslovaciei, Franței, Uniunii So
vietice, Regatului Unit și Statelor Unite s-au 
întîlnit la Geneva în cadrul unor ședințe 
resirînse, pentru a discuta problemele
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VREMEA
strîmbă din nas; s-a hotărît ca miniștrii 
Afacerilor Externe ai celor patru puteri să 
se întîlnească în octombrie, dl. Beguin 
strîmbă din nou din nas ; a hotărît guvernul 
R. P. Chineze să elibereze 11 aviafori ame
ricani — dl. Beguin strîmbă mai departe din 
nas; a anunțat guvernul sovietic demobili
zarea a 640.000 de oameni — dl. Beguin 
strîmbă din nas ca niciodată, pînă acum. 
Toate i se par nemutțumitoare. Se dovedește 
oare dl. Beguin tot atît de exigent față de 
toate guvernele participante la conferința de 
la Geneva? Faptele arată că nu. A invitat 
oare în articolul său dl. Beguin guvernele 
occidentale să urmeze pasul făcut de 
guvernul sovietic pe drumul dezarmării? 
Doamne ferește I Dl. Beguin c preocupat de 
cu totul alte probleme. „Âm fi vrut totuși 
— strîmbă el cu consecvență din nas la co
mentarea știrii despre demobilizarea celor 
640 000 de soldați sovietici — să avem unele 
indicii cil privire la gradele lor, funcțiile lor 
și gradul de instrucție". Să fie vorba oare 
de o simplă Curiozitate ? tei care-1 cunosc 
pe dl. Beguin sînt mai îndreptățiți să creadă 
că e vorba de un amestec de indolență și 
perfidie. Noi îl cunoaștem pe dl. Beguin. El 
ne-a vizitat țara acum doi ani la Festival. 
El vedea noile noastre construcții și strîmbă 
din nas, gusta cu poftă din 
noastre și strîmbă din nas, 
carnet din declarațiile celorlalți
Festival și strîmbă iar din nas. Apoi dl. 
Beguin a plecat în Elveția și dînd însfîrșit 
fr'u liber nemulțumirilor sale a scris cîteva 
articole în care a calomniat cele văzute la 
noi cît a putut (și de ce să n-o recunoaștem? 
In această privință dl. Beguin poate mult!) 

„Noi — scrie Beguin — preferăm un 
dezacord..“ Din fericire pentru ci, oaftien’i 
nu vor să subscrie la dorințele d-lui Beguin. 
Ei au propriile lor dorințe și dacă sînt în 
dezacord cu cineva, atunci ei sînt in total 
dezacord cu ziaristul de la „Journal de 
Geneve"...

Același dezacord l-au stîrnit desigur și 
rindurile apărute în ziarul „New York 
Herald Tribune" sub semnătura Iui Karl 
Beck. Dl. Beck este un dușman al comunis

mîncărurile 
însemna in 
oaspeți la

garanlărji folosirii pașnice a energiei ato
mice și măsurile care să permită preîntâm
pinarea folosirii materialelor în alte scopuri.

In cadrul tratativelor au abordat unele 
aspecte tehnice ale acestor probleme.

Experții tehnici au examinat o serie de 
propuneri preliminare prezentate de unele 
țări care au avuf drept rezultat un schimb 
util de păreri tehnice. Aceste probleme 
urmează să fie examinate de guvernele res
pective".

O La 27 august a avut țoc la Moscova in 
marele palat el Kremlinului 6 ședință 
festivă consătrtttă' sărbătorii tradiționale a 
'ucrăiorilcr din indu Siria carboniferă ~ Ziua 
minerului. In prezidiul ședinței au luat loc 
L. M. Kaganovici, G. M. Malenkov, A. I. 
Mikoian, M. G. Pervuhin, M. A. Suslov, A. 
B. Aristov, JL I. Beliaev, D, 7. Șepilov, se
cretari ai C.C. al 'P.C.U.S.

Raportul desprp Ziua minerului a fost 
prezentat de A. N. Zademidko, ministrul In
dustriei Carbonifere al U.R.S.S. [TASS).

o In sdtira zilei de 25 august, delegația 
agricolă ' sovietică a luat parte la pr'mzul 
.oferi) de către Ministerul Agriculturii al 
Canadei cu prilejul sosirii ei tn Canada 
(TASS)

e Potrivit ,unui comunicat oficial, urmă
toarea ședință a ambasadorilor Republicii 
Populare Chineze și, Statelor Unite ale Ame
rica fixată pentru 27 august, a fost aminată 
la propunerea reprezentantului american 
pentru 31 august. (TASS).

o La Varșovia a fost anunțat in mod o- 
ficial că organele de securitate publică ale 
R.P, Polone au arestat recent pe Edward 
Agăcki și AdahC Zâonc, agenți ai spionaju
lui american, care au fost parașutați in Re
publica Populară Polonă. (P.A.P.)

O Greva celor 50.000 de funcționari pu
blici din Santiago de Chile continuă. T-u- 
pele staționate la Santiago se află In stare 
de mobilizare., Pe străzi patrulează detașa
mente de polițiști. (Agerpres).

© Ministrul Republicii Populare Ungare 
la Washington a adresat o scrisoare preșe
dintelui Statelor Unite ale Americii tn care 
•sini exprimate sentimentele sincere de sim
patie ale președintelui Prezidiului Repu
blicii Popu'are Ungare și ale poporului un
gar cu prilejul catastrofei provocate în Sta
tele Unite de recentele inundații. (M.T.IJ

® Ziarul „Daily Herald" scrie intr-un ar
ticol redacțional că Anglia trebuie să ur
meze., exemplul Uniunii Sovietice și Ceho
slovaciei și să reducă efectivul forțelor sale 
armate. (Agerpres).

mului și nu face nici un secret 
Domnul Beck e de așemen.ea un 
declarat al coexistenței pașnice și 
sfiește să dea pe față și această latură a 
concepțiilor sale. Dacă ar fi cit de cît per
spicace domnul Beck ar pleca urechea mai 
mult la pulsul opiniei publice, decit, la 
vocea anumitor cercuri. El și-ar da atunci 
scama cît de nțpopulare. sînt cuvintele sale: 
„Mai mfilt decît oricînd, acum este necesar 
ca agențiile americane și opinia publică din 
S.U.A. să meargă înainte pe calea urmată 
în timpul războiului rece". Dl. Beck vrea -să 
apară în fața lumii ca reprezentant al opi
niei publice americane. Dar el se dă de gol 
cîteva rînduri mai jos: „Guvernul nostru 
trebuie să dispună de mai mulți bani pentru 
scopuri defensive, de programe și de per
sonal în măsura corespunzătoare..." încotro 
urmează să fie îndreptați acești bani nu e 
greu de înțeles. In limba d-lui Beck „scopuri 
defensive" înseamnă mai multe arme, pro
gramele și personalul, „corespunzător" nu 
înseamnă decît militarizarea vieții publice. 
De unde urmează să fie luați acești bani nu 
e iarăși greu de ghicit: de aceea există con
tribuabili... lată ce se asclinde în dosul 
îndemnului de a continua „războiul rece". 
E drept, pentru circumstanță, dl. Beck 
dă îndemnului său un lustru ideologic : 
„Pentru noi „războiul rece" este o cru
ciadă..." Dl. Beck găsește chiar și „argu
mente" istorice : „Tradiția americană și 
bunul simț exclud posibilitatea de a ne teme 
sau a ne plînge- în legătură cu continuarea 
războiului rece". De-a lungul anilor războiul 
rece a întrerupt — după domnul Beck — 
tradiția americană și a supărat bunul simț 
amer.can. Dacă n-ar ,fi așa, însăși articolul 
d-lui Beck n-ar fi fost necesar... Nu tra
diția și bunul simț preocupă pe dl. Beck, 
(oricît i-ar plăcea să se ascundă în spatele 
lor) ci făptui că anumite cercuri au trebuit 
să dea înapoi în fața valului de pace ridicat 
de’ popoare. Ca și ceilalți zeloși apărători 
ai războiului rece, la numai cîteva săptămini 
după Geneva dl. Beck a găsit de cuviință 
să moaie din nou condeiul în otravă. Dar 
Geneva a fost nu numai o -dezamăgire 
pentru unele cercuri ci și o mare lecție pen
tru popoare. Ascultînd glasul propriei 
conștiințe, oamenii 
și vocea acelora ce 
pulpana hainei. Nu
ială, că ei vor ști să dea acestora noi și 
numeroase prilejuri de dezamăgire...

RADU ȚIULESCU

din asta, 
adversar 

nu se

. ....................... lor 
nu se pot opri să audă 
vor să-i tragă înapoi de 
încape însă nicio indo-

Reînoiți abonamentele Ia ziarele și 
revistele sovietice pe anul 1956.

Abonamentele se primesc la oficiile 
poștale, factorii poștali și difuzorii vo
luntari din întreprinderi și instituții.
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SPECTACOLE
TEATRE: Municipal (grăd’na Boema)

FLăQ : Cum fvă pjace; Tineretului (grădina de 
vara Fili-inon Sîrbu) 19: David CopperfieM; 
Opereta (teatrul de vară I. V.’ St.a’.iu) 19,30: 
Ani ■Lugd’awâ; Teatrul de veiietăti (Bd. N. 
Bălftăscti 2) 20,30: Ochelarii minaculoși.

CINEMATOGRAFE : Patria, București, Gră
dina Progres, înfrățirea intre popoare. Gh. 
Doja, 8 Martie, Al. .Șahia, T. Vladimirescu : 
Tăunul ; Magheru,' 1. C. Frimu : Puterea dra
gostei ; Republica, Elena Phvel: T’tibrețe 
zbuciumată; Filimon Sîrbu: Suflete împietrite; 
AI. Gorki: Furtună pe Nipru; Maeștrii faian
ței; Poveste cu ursuleți; Lumina, Volga: Al
tura; Central, Libertății: Li’.lomfî; Victoria: 
Mai tare ca noaptea; Tineretului: O scrisaare 
pierdută; Timpuri Noi: Sosirea deiegafeMk- 
verna-menta'e 4ovliti4e în Iugoslavia; 
prinmiui-ministru a! republicii India, jjfa- 
har.al Nchru, la Moscova: 8 Martie (sală) 
Reîntoarcere victorioasă; V. Roaită: Salariul 
groazei; Cultural: încercarea fidelității; 
Unireaș Qapete.de ctini; CarpatL i Mai: 
2x > — citeodat,^ 5:. C. ,David: Descop-crirc 
misterioasă; Flacăra: Campionul '.-urnii; Gh. 
Coșbuc, Arta: Directorul nostru; Munca: 
Vî.nătorul de marc; Miorifa: Dragoste de 
vară; Moșilor: O sărutare furată; 23 August: 
IfcjLii dc-jbicicletc: Popular: Prințesa trufașă: 
M. Eminescu: Libelula; N. Bălcescu: Cei 5 
din str. Barska ; Rahova ■ Misterul lacului 
din munți; Aurel Vtălbu :/ Ak;r.mă la circ.

Timpul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Central)

In București neutru următoarele trei zile: 
Vreme călduroasă cu înno-urări trecătoare tn 
t:mpul după amiezelor, cînd temporar- vor 

.cădea averse de ploaie de scurtă durată Tem- 
■ iperatura se menține ridicată.

In țară pentru următoarele trei ziie: Vremea 
se va menține călduroasă, cerul va prez^la 
înnourăr: narțiaie cu deosebire în 
după amiezelor, cînd vor cădea pe a’Wfi 
ploi^ de scurtă dur-ată însoțite1 și de descărcări 
elec.rice. V.înt șiab și nuijrai local, potrivit 

Tcmpcyiura în generai 
StațtoAară, rioh-ptcă între ^—23 grade iar 
zena întfe 24—32 grade.------  ------  ...---  --- . .. .
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